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ملخص تعريفي:
 
· عملت في مركز الحاسبة الألكترونية في الجامعة المستنصرية لغاية 1999 .
· عملت في جهاز الاشراف والتقويم العلمي في وزارة التعليم العالي والبحث العلمي لغاية 2009 .
· في عام 2009 انتقلت الى قسم الاحصاء في كلية الادارة والاقتصاد الجامعة المستنصرية .
· حصلت على لقب علمي مدرس مساعد 2006 . حصلت على لقب علمي مدرس 2009 . حصلت على لقب علمي أستاذ مساعد 2014 .

 الشهادات الدراسية:
 
· Ph.D. #1:
· M.Sc. #2: : ماجستير     الجامعة المستنصرية/كلية الادارة والاقتصاد/قسم الاحصاء   في العراق  2006 .  
· B.Sc. #3:  : بكلوريوس  الجامعة المستنصرية/كلية الادارة والاقتصاد/قسم الاحصاء   في العراق  1981 .

الجوائز والتكريم الأكاديمي

· شكر وتقدير من السيد وزير التعليم العالي والبحث العلمي بتاريخ  18/10/2000 ، للجهود المبذولة خلال فترة الامتحانات المركزية .
· شكر وتقدير من السيد وزير التعليم العالي والبحث العلمي بتاريخ  17/2/2001 ، للجهود المبذولة في انجاز الواجبات خلال العام .
· شكر وتقدير من السيد وزير التعليم العالي والبحث العلمي بتاريخ  21/6/2001 ، للجهود المبذولة في اعمال لجنة الملاكات العلمية .
· شكر وتقدير من السيد وزير التعليم العالي والبحث العلمي بتاريخ  26/8/2001 ، للجهود المبذولة خلال فترة الامتحانات المركزية .
· تثمين جهود من السيد رئيس جهاز الاشراف والتقويم العلمي بتاريخ 23/3/2002 ، للجهود المبذولة في استلام وتوزيع الكتب والمراجع والدوريات العلمية على الجامعات .
· شكر وتقدير مع مكافأة مالية من السيد وزير التعليم العالي والبحث العلمي بتاريخ 25/5/2002 ، للجهود المبذولة في فحص الأجهزة والمعدات الحديثة وتدقيق حسن استخدامها في الجامعات والكليات والمعاهد في بغداد والمحافظات .
· تثمين جهود من السيد رئيس جهاز الاشراف والتقويم العلمي بتاريخ 31/12/2002 ، للجهود المبذولة في ادخال البيانات الخاصة بملف تقويم الأداء الجامعي .
· شكر وتقدير من السيد وزير التعليم العالي والبحث العلمي بتاريخ 21/5/2009 ، للجهود المبذولة في اعداد الدراسة الخاصة في مجال تقييم أداء أعضاء الهيأة التدريسية . 
· شكر وتقدير من السيد عميد كلية الادارة والاقتصاد بتاريخ 29/6/2010 ، للألتزام العالي في المراقبات أثناء امتحان الدور الأول للعام الدراسي 2009-2010 .
· شكر وتقدير من السيد وزير التعليم العالي والبحث العلمي بتاريخ 15/6/2011 ، لفوز جامعتنا بالمرتبة الثانية في مسابقة (IC3) 
· شكر وتقدير من السيد رئيس الجامعة المستنصرية بتاريخ 30/10/2011 ، للجهود المبذولة .
· شكر وتقدير من السيد عميد كلية الادارة والاقتصاد بتاريخ 15/12/2011 ، تقديرا للجهود المبذولة . 
· شكر وتقدير من السيد رئيس الجامعة المستنصرية بتاريخ 30/11/2014 ، تقديرا لجهود تدريسيي الجامعة .
· شهادة تقديرية للمشاركة في المؤتمر العلمي الحادي عشر لكلية الادارة والاقتصاد في الجامعة المستنصرية للفترة 25-26/5/2011 .

 
الخبرة الأكاديمية والتدريس:
· #1: قمت بتدريس حاسوب / برنامج Excel  في السنوات السابقة في قسم المحاسبة .
· #2: قمت بتدريس المواد التالية : رياضيات مرحلة أولى ، رياضيات متقدمة مرحلة ثانية ، جبر خطي مرحلة ثانية ، احصاء مرحلة أولى
·        احصاء حيوي مرحلة ثالثة في قسم الاحصاء .

المقررات الدراسية التي تم تدريسها:

	الدراسات الأولية
	الدراسات العليا

	رياضيات مرحلة أولى ، رياضيات متقدمة مرحلة ثانية ، جبر خطي مرحلة ثانية ، احصاء مرحلة أولى ، احصاء حيوي مرحلة ثالثة .
	الدبلوم العالي في الاحصاء الحياتي – مادة الاحصاء الحياتي



الأنتساب المهني او الجمعيات:

· عضو في الجمعية العراقية للعلوم الاحصائية .
المنشورات العلمية

· البحوث العلمية :
· 1-استخدام التحليل المميز لتشخيص بعض أمراض العيون ، مجلة الادارة والاقتصاد ، الجامعة المستنصرية ، العدد 67 ، سنة 2008   .
· 2- دراسة العوامل المؤثرة على تقييم أداء أعضاء الهيأة التدريسية في كلية الادارة والاقتصاد في الجامعة المستنصرية ، مجلة الادارة والاقتصاد  ،الجامعة المستنصرية ، العدد 76 ، سنة 2009 . 
· 3- استخدام التحليل العاملي لدراسة المتغيرات المؤثرة في التعاملات بالبيع الآجل ، المجلة العراقية للعلوم الاقتصادية ، الجامعة المستنصرية ، العدد 26  ، سنة 2010 . 
· 4- تطبيق استخدام احصاءة Hotelling'sT2 عندما يكون الانتاج بشكل دفعات ، بحث ألقي في المؤتمر العلمي الحادي عشر لكلية الادارة والاقتصاد في الجامعة المستنصرية للفترة 25-26/5/2011 .
· 5- استخدام مقدرات حصينة للوحة السيطرة Hotelling's T2 للمشاهدات المفردة ، مجلة الادارة والاقتصاد ، الجامعة المستنصرية ، العدد 97 ، سنة 2013 .
· 6- تحليل الانحدار اللوجستي لدراسة زمن البقاء لمرضى سرطان الدم ، مجلة الادارة والاقتصاد ، جامعة كربلاء ، العدد 9 ، المجلد 3 ، سنة 2014 . 
· 7 – استخدام نموذج انحدار كوكس لأوقات بقاء المرضى المصابين بمرض سرطان الدماغ  في العراق ، مجلة كلية الرافدين الجامعة ، العدد 34 ، سنة 2014 .
· 8 – لوحات السيطرة المضببة باستخدام طرائق التحويل والقطع – ألفا ، المؤتمر العلمي الدولي الخامس لاتحاد الاحصائيين العرب ، القاهرة ، جمهورية مصر العربية ، للفترة 9-10 /2 /2016 .
· 9 – تصميم وتطبيق خطط  معاينة مفردة تمييزية ، مجلة الادارة والاقتصاد ، الجامعة المستنصرية ، العدد 109  ، سنة 2016 .
· 10 – تصميم لوحات السيطرة باستخدام التقريب الاحتمالي ودوال الانتماء للبيانات اللغوية ، مجلة كلية الرافدين الجامعة ، العدد 39 ، سنة 2016 
تطوير المهارات:

· حاصلة على شهادة  في دورة IC3 .
· حاصلة على شهادة كفاءة في اللغة الانكليزية .
