السيرة الذاتية و العلمية
الاسم : د.نوار محمد ربيع محمد نوري الخيري .
محل و تاريخ الولادة : بغداد  26/4/1968
الديانة : مسلمة
القومية : عربية
الجنسية : عراقية
تاريخ التعيين في الدولة : 6/12/1995 في (مركز دراسات الشرق الأوسط–الجامعة المستنصرية) :مركز المستنصرية للدراسات العربية و الدولية- الجامعة المستنصرية .
مكان العمل : كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، اعتباراً من 21/7/2005.
العنوان الوظيفي : تدريسية
اللقب العلمي و تاريخ الحصول عليه : أستاذ – الأمر الجامعي مج/21/30583 في 13/11/2013 .
الاختصاص العام : علوم سياسية.
الاختصاص الدقيق : دراسات دولية.
تاريخ الحصول على شهادة البكالوريوس والجهة المانحة:1990 كلية العلوم السياسية – جامعة بغداد.
تاريخ الحصول على شهادة الماجستير والجهة المانحة:1994 كلية العلوم السياسية – جامعة بغداد.
عنوان رسالة الماجستير:مستقبل الاتحاد الأوربي في ضوء المتغيرات الدولية الجديدة.
تاريخ الحصول على شهادة الدكتوراه والجهة المانحة:2002 كلية العلوم السياسية – جامعة بغداد.
عنوان أطروحة الدكتوراه:اتجاهات الأمن الأوربي بعد انتهاء الحرب الباردة : دراسة في الأمن الأطلسي و المتوسطي .
-الدورات:
- دورة التأهيل التربوي-الجامعة المستنصرية 11-16/5/1996.
- دورة الحاسبة الالكترونية للدكتوراه-الجامعة المستنصرية 1/8/1998.
- دورة الحاسبة الالكترونية للترقية العلمية-الجامعة المستنصرية 11-18/9/2001.
- دورة تدريبية إلكترونية (التعليم الالكتروني المدمج الاحترافي رئاسة الجامعة المستنصرية – مركز التعليم المستمر عبر منصات التعليم الالكتروني 11/2020 الى 3/12/2020 .
- دورة تدريبية (كتابة الرؤيا والرسالة والأهداف) كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية من 29/12/2019 الى 2/1/2020 .
- دورة تدريبية (كيفية كتابة تقرير التقييم الذاتي) كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية من 12/1/2020 الى 16/1/2020 .

- المناصب والوظائف الإدارية :-
- معاون العميد للشؤون العلمية ، كلية العلوم السياسية - الجامعة المستنصرية من 1/9/2011 لغاية نيسان 2019.
- رئيسة قسم العلاقات الدولية والسياسة الخارجية في كلية العلوم السياسية – الجامعة   المستنصرية من تاريخ 23/1/ 2007.
- مقررة قسم الدراسات السياسية – مركز دراسات الشرق الأوسط – (سابقاً) – الجامعة                 المستنصرية ، 1996 .
- المشاركة بمهام سكرتارية تحرير مجلة دراسات الشرق الأوسط ، مركز دراسات الشرق      الأوسط (سابقاً) – الجامعة الستنصرية .
-سكرتيرة تحرير مجلة العرب والمستقبل – مركز دراسات وبحوث الوطن العربي- (سابقاً)– الجامعة المستنصرية .
- عضوة في اللجنة العلمية في مركز دراسات وبحوث الوطن العربي (سابقاً) - الجامعة  المستنصرية .
- مقررة لجنة التعضيد في مركز دراسات وبحوث الوطن العربي(سابقاً)- الجامعة المستنصرية .
- اللجان:- 
- عضوة لجنة الترقيات العلمية في كلية العلوم السياسية- الجامعة المستنصرية ، سابقاً.
- عضوة لجنة حقوق الإنسان في الجامعة المستنصرية بموجب الأمر الجامعي 1923 في 1/2/2006 .
- عضوة ورئيسة لجنة اختبار صلاحية التدريس في كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية، سابقاً. 
- عضوة ورئيسة اللجنة العلمية قسم العلاقات الدولية والسياسة الخارجية في كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية .
- لجنة الإجازات الدراسية في الجامعة المستنصرية واللجنة الفرعية للإجازات الدراسية في الكلية سابقا . 
- عضو سابق في هيئة تحرير المجلة السياسية والدولية في كليتنا الأمر ش.أ/1674 في 23/9/2014 .
- عدد من اللجان الأخرى في الكلية.

النشاط العلمي:-
· تأليف الكتب :- 
· تأليف ونشر كتاب (مبادئ الجيوبوليتيك) عن مكتبة عدنان بغداد، دار أفكار ، دار صفحات،  عام 2014 .
· تأليف ونشر كتاب (تطور النظام السياسي الدولي) عن دار الكتب العلمية ، عام 2019.

البحوث المنشورة :-
- أبعاد التعاون التركي- (الإسرائيلي) وأثرها على الأمن القومي العربي ، مجلة دراسات    الشرق الأوسط ، العدد(2) ، ديسمبر 1996 ، مركز دراسات الشرق الأوسط – الجامعة المستنصرية .
- العلاقات التركية – الإيرانية وآثارها على الأمن الوطني العراقي ، مجلة دراسات الشرق الأوسط ، العدد(2) ، ديسمبر 1996 ،مركز دراسات الشرق الأوسط – الجامعة المستنصرية.
- أبعاد السياسة الأمريكية تجاه العراق ، (بحث مشترك) ، مجلة دراسات الشرق الأوسط ،    العدد الثالث ، محرم 1418 هـ - حزيران (يونيو)1997 ، مركز دراسات الشرق الأوسط – الجامعة المستنصرية.
- الآثار الإستراتيجية للعولمة على الوطن العربي ،(بحث مشترك) ، مجلة دراسات وبحوث  الوطن العربي، العددان (6-7) ، 1999 ، مركز دراسات وبحوث الوطن العربي– الجامعة المستنصرية .
- العلاقات بين الاتحاد الأوربي ودول المغرب العربي وآثارها على الأمن القومي العربي ،  (بحث مشترك ملخص) ، أوراق عربة ، العدد (20) ، 1999، مركز دراسات وبحوث الوطن العربي– الجامعة المستنصرية .
- الأزمة الصومالية بين الأوضاع الداخلية والتدخلات الدولية ، مجلة العلوم السياسية ، العدد  (26) ، كانون الثاني 2002 ، السنة الثالثة عشر، كلية العلوم السياسية – جامعة بغداد .   
- السياسة الصينية في المنطقة العربية ، مجلة دراسات وبحوث الوطن العربي، العدد (12) ، 1422هـ - 2002م ، مركز دراسات وبحوث الوطن العربي– الجامعة المستنصرية .
- الأهمية الإستراتيجية للبحر الأحمر بين الأطماع الدولية وتحقيق الأمن لقومي العربي ، المجلة القطرية للعلوم السياسية ، العدد (2) ، 2002 ، السنة الثانية ، كلية العلوم السياسية – جامعة بغداد .   
- المنظور الأوربي للنظام الشرق أوسطي ، مجلة كلية التربية ، العدد الثامن ، 2001 ، كلية التربية – الجامعة المستنصرية .
- أثر بيئة المعلومات على النظام الإقليمي العربي، مجلة العرب والمستقبل ، العدد (6) ،السنة الثانية ، جمادي الاولى 1425هـ - حزيران 2004 ، مركز دراسات وبحوث الوطن العربي– الجامعة المستنصرية .
- تنمية الثقافة السياسية وأثرها في تعزيز الوحدة الوطنية : العراق انموذجاً ، مجلة دراسات وبحوث الوطن العربي، العدد (15) ، 1425هـ - أيلول2004 م ، مركز دراسات وبحوث الوطن العربي– الجامعة المستنصرية .
- أزمة دارفور بين تجاذبات الوضع الداخلي والمواقف الدولية ، مجلة العرب والمستقبل ، العدد (11) ،السنة الثالثة ، ربيع الأول 1426 هـ - نيسان 2005 ، مركز دراسات وبحوث الوطن العربي– الجامعة المستنصرية .
- العلاقات المصرية – الأمريكية الراهنة وآفاقها المستقبلية ، مجلة العرب والمستقبل ، العدد (13) ،السنة الثالثة ، شعبان 1426 هـ - أيلول2005 ، مركز دراسات وبحوث الوطن العربي– الجامعة المستنصرية .
- العلاقات السياسية بين الوطن العربي وفرنسا الواقع وآفاق المستقبل ، مجلة العلوم السياسية ، العدد (32) ، شباط 2006 ، كلية العلوم السياسية – جامعة بغداد .
  - أزمة النظام السياسي في الجزائر منذ عام 1988 ، مجلة دراسات وبحوث الوطن العربي، العدد (18- 19) ، 1427هـ - 2006 م ، مركز دراسات وبحوث الوطن العربي– الجامعة المستنصرية .
- التوجهات الجديدة في السياسة الليبية نحو الولايات المتحدة الأمريكية ، المجلة السياسية والدولية ، العدد الثاني ، السنة الاولى ، شتاء 2006 ، كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية .
- السياسة الدفاعية والعسكرية الأوربية بين طموحات الاستقلالية ومحدودية التحرك المستقل ، المجلة السياسية والدولية ، العدد العاشر، 2008 ، السنة الثالثة ، كلية العلوم السياسة – الجامعة المستنصرية .
- مجلس التعاون الخليجي والاتحاد الأوروبي : مسار العلاقات وحدود مجالات التعاون ، مجلة دراسات دولية ، العدد الأربعون ، نيسان / ابريل 2009 ، مركز الدراسات الدولية -جامعة بغداد.
- روسيا الاتحادية والسعي لإثبات المكانة والدور إقليمياً ودولياً ، مجلة قضايا سياسية ،العددان 21/22 ، السنة 2010 ، كلية العلوم السياسية – جامعة النهرين . 
- أثر الأزمة المالية العالمية على أهداف السياسة الأمريكية ، المجلة السياسية والدولية ، العدد السادس والثلاثون ، كانون الأول 2011 ، مجلة المستنصرية للدراسات العربية والدولية ، مركز المستنصرية للدراسات العربية والدولية – الجامعة المستنصرية.
- الأهمية الإستراتيجية لجمهوريات آسيا الوسطى الإسلامية بين الأوضاع الداخلية والاهتمامات الدولية ، المجلة السياسية والدولية ، العدد الثاني والعشرون ، 2012 ، كلية العلوم السياسة – الجامعة المستنصرية.
-التخطيط الإستراتيجي دراسة سياسية نظرية ، المجلة السياسية والدولية ، العدد الرابع  والعشرون ، 2013 ، السنة التاسعة ، كلية العلوم السياسة – الجامعة المستنصرية .
- أزمة النظام السياسي في أوكرانيا وتجاذبات الشرق والغرب ، المجلة السياسية والدولية ، العدد 26 - 27 ، صيف 2015 ، كلية العلوم السياسة – الجامعة المستنصرية .
- جيوبوليتيكية بحر قزوين ، مجلة أبحاث العلوم السياسية ، العدد صفر السنة الاولى ، أيلول 2017 ، كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية .
- منطقة البلطيق في الرؤية الاستراتيجية الروسية والغربية ، المجلة السياسية والدولية ، كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية .
- سياسة الولايات المتحدة الأمريكية اتجاه قارة أفريقيا ، المجلة السياسية والدولية ، العدد 44 ، السنة السادسة عشر ، 2020 ، كلية العلوم السياسية الجامعة المستنصرية .
- شبه جزيرة سيناء في السياسة المصري ، المجلة السياسية والدولية ، كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، العدد 50 /2022 ، الستة السادسة عشر .
- (قبول نشر) العلاقات الروسية – الباكستانية كوابح ماضية وفرص حاضرة ، المجلة السياسية والدولية ، كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية .
- الاستراتيجية الأمريكية في منطقة الإندوباسيفيك ، مجلة دراسات آسيوية ، العدد الثالث   عشر ، جويلية 2022 ، المركز ىالديمقراطي العربي للدجراسات الاستراتيجية والسياسية والاقتصادية ، برلين – المانيا .


- بحوث أخرى منجزة :-
- الموقف الأوربي من النزاع في البوسنة والهرسك . 
- العلاقات المصرية – السودانية وآثارها على الأمن القومي العربي . 
- الدور السياسي الروسي في المنطقة العربية . 
- الأزمة القبرصية وانعكاساتها على الوطن العربي . 
- جامعة الدول العربية : رؤية جديدة للواقع العربي .
- العلاقات السياسية بين دول مجلس التعاون الخليجي – دراسة نظمية .
- العراق وسوريا دراسة في العلاقات السياسية .
- العلاقات العربية – الهندية في مطلع القرن الحادي والعشرين . 
- السياسة الأمريكية تجاه الأردن في مطلع القرن الحالي . 
- الجامعة العربية والنظام الإقليمي العربي بعد احتلال العراق . 
- السياسة التركية تجاه العراق بعد الاحتلال .
- سوريا بين الوضع الداخلي والضغط الأمريكي . 

- الأوراق العلمية :-
- الأزمة الأفغانية ، نشرة تحليلات سوقية، مركز دراسات الشرق الأوسط – الجامعة  المستنصرية .
-اتفاق السلام الايرلندي الشمالي ، محاضرة منشورة في نشرة أوراق عربية ، مركز دراسات وبحوث الوطن العربي – الجامعة المستنصرية ، العدد     . 
- العلاقات الموريتانية – (الإسرائيلية) ، نشرة محطات عربية ، العدد (11) ، مركز دراسات وبحوث الوطن العربي – الجامعة المستنصرية .
- الانسحاب (الاسرائيلي) من جنوب لبنان ، نشرة محطات عربية ، العدد الخامس عشر ، السنة الثانية ، أيار 2000 ، مركز دراسات وبحوث الوطن العربي– الجامعة المستنصرية. 
- اتفاق السلام النهائي في السودان ، نشرة أوراق سياسية ، 2005 ، مركز دراسات وبحوث الوطن العربي – الجامعة المستنصرية .
- العراق بعد ثلاث سنوات من الاحتلال (رؤية للإنسان العراقي) ، نشرة كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، (العراق بعد ثلاث سنوات من الاحتلال) .
-عرض كتاب : تأثير الخلافات الأمريكية – الأوروبية على قضايا الأمة العربية حقبة ما بعد الحرب الباردة ، للدكتور ناظم عبد الواحد الجاسور ، المجلة السياسية والدولية ، العدد السابع، 2007 – 2008 ، السنة الثانية ، كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية .

	
- الندوات والحلقات النقاشية والمحاضرات :- 
- الصومال بين عوامل الفرقة وتحديات الوحدة الوطنية ، ندوة قسم الدراسات السياسية ، البحث: الأزمة الصومالية بين الأوضاع الداخلية والتدخلات الدولية ، 22/5/2001، مركز دراسات وبحوث الوطن العربي – الجامعة المستنصرية . 
- ندوة قسم الدراسات السياسية الموسومة ( الشرق الأوسط بين السلام والهيمنة الأجنبية ) ، البحث : أدوار ومواقف الاتحاد الأوربي من قضايا – الصراع العربي - (الإسرائيلي) ، بتاريخ 28/3/2005 ، مركز دراسات وبحوث الوطن العربي – الجامعة المستنصرية . 
- النظام السياسي في اليمن الوضع الراهن والتوقعات ، حلقة نقاشية لقسم الدراسات السياسية – مركز دراسات وبحوث الوطن العربي – الجامعة المستنصرية ، البحث : النظام السياسي في اليمن منذ 1990 ، بتاريخ 22/9/1999 .
- محاضرة بعنوان (العلاقات بين السودان وجنوب السودان) كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، الأربعاء 6/4/2016 .
- المشاركة  فيندوة قسم العلاقات الدولية والسياسة الخارجية – كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية الموسومة (تداعيات الانسحاب الأمريكي من الاتفاق النووي الايراني على العراق اقليمياً ودولياً) بورقة يوم الاربعاء 16/5/2018 .
- المشاركة في نشاطات التعليم المستمر بمحاضرة بعنوان (خروج بريطانيا من الاتحاد الأوروبي.
- المشاركة في ندوة قسم العلاقات الدولية والسياسة الخارجية – كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية الموسومة (التكنومعلوماتية وتوازن القوى الدولي) بورقة بعنوان (تأثير المعلوماتية في السياسة الدولية) يوم 27/2/2019 .
- المشاركة في ندوة قسم العلاقات الدولية والسياسة الخارجية – كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية الموسومة (الأزمة الدولية وعملية صنع القرار واتخاذ القرار) بورقة بعنوان (إدارة الأزمة انموذج البرنامج النووي لكوريا الشمالية) يوم الأحد 12/5/2019 . 
- ضمن نشاطات التعليم المستمر في الكلية محاضرة بعنوان (العلاقات المصرية – الروسية) .
- ضمن نشاطات التعليم المستمر في الكلية محاضرة للطلبة بعنوان (سياسة فرنسا في عهد الرئيس ايمانويل ماكرون) .
- المشاركة في ندوة قسم العلاقات الدولية والسياسة الخارجية – كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية الموسومة (التكنومعلوماتية وتوازن القوى الدولي) بورقة بعنوان (تأثير المعلوماتية في السياسة الدولية) يوم 27/2/2019 .
- المشاركة في ندوة قسم الدراسات التاريخية – مركز المستنصرية للدراسات العربية والدولية - الجامعة المستنصرية الموسومة (الصراع الاقليمي والدولي في المشرق العربي بين الجذور التاريخية والتوازنات السياسية) ببحث بعنوان (البعد الجيوستراتيجي الدولي للمشرق العربي بعد عام 2001) يوم الثلاثاء 7/1/2020 ن وتم نشر البحث في مجلة المركز .
 - المشاركة في ندوة قسم العلاقات الدولية والسياسة الخارجية – كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية الموسومة (العلاقات الأمريكية – الصينية في عهد ترامب) بورقة بعنوان (العلاقات التجارية بين الولايات المتحدة الأمريكية والصين) يوم الثلاثاء 18/2/2020 .
 - ضمن نشاطات التعليم المستمر في الكلية محاضرة بعنوان (مجموعة العشرين وتأثيرها في النظام الدولي) يوم الأربعاء 5/2/2020 .
- إلقاء محاضرة إلكترونية بعنوان (الموانئ البحرية ودورها الاستراتيجي) يوم الأحد 7/6/2020، كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، عبر Free conference call .
- المشاركة في ندوة قسم العلاقات الدولية والسياسة الخارجية – كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية بورقة حول الأهمية السياسية والاقتصادية لميناء الفاو الكبير ، يوم 25/11/2020 .
- المشاركة في ندوة قسم العلاقات الدولية والسياسة الخارجية الإلكترونية – كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية الموسومة (حقوق الإنسان بين النظرية والتطبيق) بورقة بعنوان (رؤى نظرية في حقوق الإنسان) يوم الثلاثاء 16/3/2021 .
- المشاركة في ندوة قسم العلاقات الدولية والسياسة الخارجية الالكترونية – كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية الموسومة (حقوق الإنسان بين النظرية والتطبيق) بورقة بعنوان (رؤى نظرية في حقوق الإنسان) يوم الثلاثاء 16/3/2021 .
- المشاركة في ندوة قسم العلاقات الدولية والسياسة الخارجية – كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية الموسومة (العراق ومحيطه الإقليمي : رؤى إقليمية) بورقة بعنوان (أبعاد التعاون العراقي الأردني المصري) بدون حضور وبدون إلقاء يوم 2/11/2021 .
- المشاركة في ندوة قسم العلاقات الدولية والسياسة الخارجية الإلكترونية – كلية العلوم السياسية– الجامعة المستنصرية وكلية العلوم السياسية – جامعة الموصل ،  الموسومة (الانسحاب الأمريكي من أفغانستان) بورقة بعنوان (مواقف روسيا الاتحادية والصين من الانسحاب الأمريكي من أفغانستان) .
- المشاركة في ندوة قسم العلاقات الدولية والسياسة الخارجية الإلكترونية – كلية العلوم السياسية– الجامعة المستنصرية الموسومة (مستقبل النظام الدولي بعد جائحة كورونا) بورقة بعنوان (دور الدولة في ظل جائحة كورونا) يوم الاثنين 18/4/2022 .
- المشاركة في ندوة قسم العلاقات الدولية والسياسة الخارجية – كلية العلوم السياسية– الجامعة المستنصرية الموسومة (سياسة العراق الخارجية بعد تشكيل الحكومة العراقية لعام 2022) بورقة بعنوان (نحو سياسة خارجية عراقية فاعلة) يوم الثلاثاء 20/12/2022 . المشاركة في-- ندوة قسم العلاقات الدولية والسياسة الخارجية – كلية العلوم السياسية– الجامعة المستنصرية الموسومة (السياسة التركية تجاه دول مجلس التعاون الخليجي وآفاقها المستقبلية) بورقة بعنوان (تركيا ودول مجلس التعاون الخليجي مسارات متغيرة وأهداف جديدة) ، يوم الأربعاء 18/1/2023 .
                                        
-المؤتمرات:
- المؤتمر السنوي الثالث لمركز دراسات وبحوث الوطن العربي – الجامعة المستنصرية ، البحث: الأهمية الإستراتيجية للبحر الأحمر بين الأطماع الدولية وتحقيق الأمن القومي العربي، بتاريخ 27 – 28 شباط 2001 .
- المؤتمر السنوي السابع لكلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، الخميس 12/12/2013 (السياسة الألمانية اتجاه المنطقة العربية) بدون إلقاء .
- الهوية الوطنية العراقية ، بحث المؤتمر العلمي الثامن للكلية الموسوم (الدور الإقليمي وتأثيره    في الأمن الوطني العراقي) ، المجلة السياسية والدولية ، العدد 26 - 27 ، صيف 2013 ، كلية العلوم السياسة – الجامعة المستنصرية . 
- دور الجامعات في تأهيل وتوظيف الخريجين ، بحث المؤتمر العلمي التاسع لكلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، (دور الجامعات في بناء المجتمعات) المنعقد في 27 نيسان 2017 ، نشر في مجلة الكلة أبحاث العلوم السياسية ، العددان 3 – 4 ، السنة الاولى 2019 . 
- المشاركة ببحث في الموتمر العلمي السنوي الثاني عشر لكلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية 2021 – 2022 ، البحث : التنمية المستدامة دراسة نظرية ، 10 – 11 أيار 2022 ، بدون إلقاء .

-التدريس:
-تدريس مادة العلاقات الدولية-المرحلة الثانية-كلية العلوم السياسية- الجامعة المستنصرية
-تدريس مادة مبادئ علم السياسية باللغة الانكليزية- المرحلة الاولى-كلية العلوم السياسية-جامعة بغداد لسنة دراسية واحدة .
-تدريس مادة تاريخ العلاقات الدولية-المرحلة الاولى-كلية العلوم السياسية- الجامعة المستنصرية للعام الدراسي 2005-2006.
- تدريس مادة النظام الإقليمي العربي وأمن المتوسط ، طلبة الماجستير ، الفصل الأول ، العام الدراسي 2010 – 2011 ، كلية العلوم السياسية- الجامعة المستنصرية .
- تدريس مادة العلاقات العربية – الأوروبية ، طلبة الماجستير ، الفصل الثاني ، العام الدراسي 2010 – 2011 ، كلية العلوم السياسية- الجامعة المستنصرية .
- تدريس مادة نظريات السياسة الدولية ، طلبة الماجستير ، الفصل الأول ، كلية العلوم السياسية- الجامعة المستنصرية .
- تدريس مادة الجيوبوليتيك، طلبة الماجستير ، الفصل الثاني، كلية العلوم السياسية- الجامعة المستنصرية .
- تدريس مادة التدخل الدولي الإنساني والسيادة الوطنية ، طلبة الماجستير ، الفصل الثاني، كلية العلوم السياسية- الجامعة المستنصرية .
- تدريس مادة تطور النظام السياسي الدولي ، طلبة الدكتوراه ، الفصل الأول ، كلية العلوم السياسية- الجامعة المستنصرية .
- تدريس مادة الصراع على الموارد ، طلبة الدكتوراه ، الفصل الثاني ، كلية العلوم السياسية- الجامعة المستنصرية .
- تدريس مادة التنافس الدولي في القطب الشمالي ، طلبة الدكتوراه ، الفصل الثاني ، كلية العلوم السياسية- الجامعة المستنصرية .

- مناقشات رسائل الماجستير وأطاريح الدكتوراه:
- مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (أزمة الديمقراطية في الأنظمة العربية و أثرها على المشاريع الوحدوية العربية – دراسة تحليلية ) للطالبة سرى النعيمي ، المعهد العالي للدراسات السياسية و الدولية – الجامعة المستنصرية في 30/5/2004
- مناقشة أطروحة دكتوراه بعنوان ( السعودية و امن الخليج في ظل الوضع الدولي الجديد 1990-2001 ) للطالب كمال الراوي، المعهد العالي للدراسات السياسية و الدولية – الجامعة المستنصرية في 24/11/2004
- مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (اثر أحداث 11 ايلول 2001 في السياسة الخارجية الأمريكية – دراسة تحليلية في التوجهات الأمريكية الجديدة تجاه منطقة الشرق الأوسط ) للطالب عبد الرحمن فاضل ، كلية العلوم السياسية-جامعة بغداد  في 8/3/2006
- مناقشة أطروحة دكتوراه بعنوان ( الستراتيجية الأمريكية للحد من أسلحة الدمار الشامل- دراسة مقارنة بين العراق و كوريا الشمالية) للطالب جاسم احمد جاسم، المعهد العالي للدراسات السياسية و الدولية – الجامعة المستنصرية في 22/3/2004
- مناقشة أطروحة دكتوراه بعنوان (مجلس الأمن و الحرب على العراق عام 2003 دراسة في وقائع النزاع و مدى مشروعية الحرب) للطالب باسم كريم سويدان ، كلية العلوم السياسية-جامعة بغداد  في 18/5/2006
- مناقشة أطروحة دكتوراه بعنوان (سياسة الاتحاد الأوربي حيال المشرق العربي) للطالب صباح صاحب العريضي ، كلية العلوم السياسية-جامعة النهرين  في 23/7/2006
- مناقشة أطروحة دكتوراه بعنوان (مبدأ التدخل في السياسة الخارجية الأمريكية-مرحلة ما بعد الحرب الباردة) للطالب نصير نوري محمد، كلية العلوم السياسية-جامعة بغداد  في 4/9/2006
- مناقشة اطروحة دكتوراه بعنوان (العلاقات الدولية و أثرها في ستراتيجية الموارد المائية لنهر الفرات) للطالب حاتم مهدي زغير الدفاعي ، المعهد العالي للدراسات السياسية و الدولية – الجامعة المستنصرية في 19/9/2006
- مناقشة أطروحة دكتوراه بعنوان (تحول آليات الصراع في العلاقات الدولية) للطالب خالد حمزة جريمط ، كلية العلوم السياسية-جامعة بغداد  في 21/9/2006
- مناقشة أطروحة دكتوراه بعنوان (السياسة الخارجية التركية ما بعد الحرب الباردة) للطالب حميد فارس حسن سليمان، كلية العلوم السياسية-جامعة بغداد  في 21/11/2006
- مناقشة أطروحة دكتوراه بعنوان(انتفاضة الأقصى و أثرها الاقتصادي و الاجتماعي على الكيان الصهيوني) للطالب محمد عيسى مصطفى أبو سمور ، المعهد العالي للدراسات السياسية و الدولية – الجامعة المستنصرية في 27/12/2006
- مناقشة أطروحة دكتوراه بعنوان (سياسة إيران الخارجية تجاه المنطقة العربية منذ عام 1989) للطالب سيف منذر عبد الواحد ، كلية العلوم السياسية-جامعة النهرين  في 26/6/2008.
- مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (السياسة الخارجية الإيرانية تجاه سوريا ولبنان) للطالب صالح هاشم صالح ، كلية العلوم السياسية- جامعة بغداد  في يوم الخميس 20/11/ 2008 ، بموجب الأمر 13 في 14 /10/2008 .
- مناقشة أطروحة دكتوراه بعنوان(الأبعاد الجيوبولتيكية للعولمة ومستقبل الدولة القومية) للطالب عيسى إسماعيل عطية ، المعهد العالي للدراسات السياسية و الدولية (كلية العلوم السياسية حالياً) – الجامعة المستنصرية يوم الخميس 18/12/2008 .
- مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (السياسة المصرية تجاه أفريقيا1981 – 2005) للطالب شريف سميان شريف ، المعهد العالي للدراسات السياسية و الدولية (كلية العلوم السياسية حالياً) – الجامعة المستنصرية ، يوم الثلاثاء 23/3/2008 ، بموجب الأمر 343 في 17 /2/2010 .
- مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (العلاقات الألمانية – الفرنسية وتأثيرها في الاتحاد الأوربي 1990 - 2009) للطالب سعد فضالة حمزة ، كلية العلوم السياسية- جامعة بغداد  ، في يوم الثلاثاء 26/10/2010 ، بموجب الأمر 33 ، في 21/9/2010 . 
- مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (صراعات القوى الإقليمية في منطقة القرن الأفريقي بعد انتهاء الحرب الباردة : أنموذج تطبيقي الصراع – الأثيوبي الأرتيري) للطالب صباح عكار صالح ، كلية العلوم السياسية- جامعة بغداد  ، في يوم الاثنين 13/6/2011 ، بموجب الأمر 71 ، في 4/5/2011 . 
- مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (العلاقات العراقية – الأمريكية 2003 – 2011 وآفاقها المستقبلية) للطالب ، كلية العلوم السياسية - جامعة بغداد  ، في 16/10/2012 ، بموجب الأمر 462 ، في 13/9/2012 .
-  رئاسة لجنة مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (دور مراكز البحوث الإستراتيجية في تخطيط السياسة الخارجية الأمريكية – العراق أنموذجاً) للطالبة رندة علوان حسين علي ، كلية العلوم السياسية -  الجامعة المستنصرية ، في يوم الخميس 3/10/2013 .
- مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (العولمة وأثرها في الدبلوماسية المعاصرة ) للطالب اريان رؤوف عزيز ، كلية العلوم السياسية - جامعة بغداد  ، في 16يوم الأربعاء 30/10/2013 .
- رئاسة لجنة مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (السياسة الخارجية التركية اتجاه المشرق العربي في عهد حزب العدالة والتنمية)  للطالبة مروة علي حسين ، كلية العلوم السياسية -  الجامعة المستنصرية ، في يوم الخميس 31/10/2013 .
- مناقشة أطروحة دكتوراه بعنوان (إستراتيجية الأمن القومي الأمريكي تجاه الشرق الأوسط بعد 2001) للطالب علي فارس حميد الشمري، كلية العلوم السياسية - جامعة بغداد  في 2/1/2014.
- رئاسة لجنة مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (المجال الحيوي لروسيا الإتحادية في إطار دورها الإقليمي)  للطالبة هدى مهدي صالح ، كلية العلوم السياسية -  الجامعة المستنصرية ، في يوم الخميس 6/3/2014 ، بموجب الأمر 19 ، في 20/1/2014 .
-  مناقشة (إعادة مناقشة) أطروحة دكتوراه بعنوان (العلاقات الأمريكية - التركية بعد أحداث 11 أيلول وأثرها على القضايا العربية) للطالب مثنى فائق مرعي، من معهد البحوث والدراسات العربية – جامعة الدول العربية – مصر ، في كلية العلوم السياسية – جامعة النهرين  بموجب الأمر 76/س/14 في ي 18/2/2014 ، آذار 2014.
- رئاسة لجنة مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (توظيف القوة الناعمة في السياسة الخارجية الأمريكية اتجاه الشرق الأوسط) للطالب مصطفى محمد جاسم ، كلية العلوم السياسية -  الجامعة المستنصرية ، في يوم الخميس 22/1/2015 .
- عضو لجنة مناقشة أطروحة الدكتوراه للطالبة آمنة رسول ، كلية العلوم السياسية -  الجامعة النهرين ، في يوم الخميس 25/6/2015 .
- رئاسة لجنة مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (الدور الروسي في الصراعات الدولية الجديدة)  للطالب محمد معزز أسكندر ، كلية العلوم السياسية - الجامعة المستنصرية ، في يوم الخميس 10/9/2015 ، الأمر الإداري المرقم ب/ت/167 في 27/7/2015 .
-  مناقشة (إعادة مناقشة) أطروحة دكتوراه بعنوان (العلاقات السعودية - التركية) للطالب عباس فاضل عطوان، من معهد البحوث والدراسات العربية – جامعة الدول العربية – مصر ، في كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، الخميس 10/12/2015 .
- رئاسة لجنة مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (الدور الروسي في الصراعات الدولية الجديدة)  للطالب محمد معزز أسكندر ، كلية العلوم السياسية -  الجامعة المستنصرية ، في يوم الخميس 10/9/2015 ، الأمر الإداري المرقم ب/ت/167 في 27/7/2015 .
- عضوة لجنة مناقشة أطروحة الدكتوراه بعنوان (العلاقات بين الولايات المتحدة الأمريكية والهند في ضوء اتفاقيات التعاون بعد عام 1998) للطالبة رقية علي عبود الوكيل ، كلية العلوم السياسية -  جامعة بغداد ، في يوم الخميس 7/1/2016 .
- عضوة لجنة مناقشة أطروحة الدكتوراه بعنوان (دور تركيا الإقليمي في الإستراتيجية الأمريكية بعد عام 2002) للطالب علي هاشم عبد الله ، كلية العلوم السياسية -  جامعة النهرين ، في يوم الثلاثاء 23/2/2016 .
- رئاسة لجنة مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (تأثير الأهمية الجيوبوليتيكية للبحر الأسود في الإستراتيجيات الدولية والآفاق المستقبلية) للطالبة زينب نعمة ديوان ساجت ، كلية العلوم السياسية - الجامعة المستنصرية ، في يوم الاثنين 15/4/2016 ، الأمر الإداري المرقم ب/ت/74 في 15/3/2016 .
- رئاسة لجنة مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (مكانة المانيا الاتحادية في النظام الدولي) للطالبة صابرين قاسم عبد ، كلية العلوم السياسية - الجامعة المستنصرية ، في يوم الخميس 8/9/2016 ، الأمر الإداري المرقم ب/ت/163 في 3/8/2016 .
- رئاسة لجنة مناقشة اطروحة دكتوراه بعنوان (السياسة الخارجية الكويتية تجاه العراق بعد عام 2003) للطالب حيدر صبخي عفات الجوراني ، كلية العلوم السياسية - جامعة بغداد ، في يوم الأربعاء 21/6/2017 ، الأمر ع /335 في 8/5/2017 .
- رئاسة لجنة مناقشة اطروحة دكتوراه بعنوان (تحديات الأمن المعاصرة لمجلس التعاون لدول الخليج العربية ) للطالب حازم صدام محمد ، كلية العلوم السياسية - جامعة بغداد ، في يوم الأربعاء 17/1/2018 ، الأمر ع 842 في 7/12/2018 .
- رئاسة لجنة مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (السياسة الخارجية التركية اتجاه منطقة القوزقاز بعد الحرب الباردة) للطالبة صبا سليم محمد ، كلية العلوم السياسية - الجامعة المستنصرية ، في 29/3/2018 ، الأمر الإداري المرقم ب/ت/402 في 12/2/2018 .
- رئاسة لجنة مناقشة اطروحة دكتوراه بعنوان (عناصر بناء القوة الايرانية وآفاقها المستقبلية 1979 - 2017) للطالبة زينة عبد الأمير عبد الحسن ، كلية العلوم السياسية - جامعة بغداد، في يوم االخميس 26/4/2018 ، الأمر ع 180 في 14/3/2018 .
- رئاسة لجنة مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (تأثير الدور الاقليمي والدولي في انفصال جنوب السودان) للطالبة حسناء رياض عباس ، كلية العلوم السياسية - الجامعة المستنصرية ، في يوم االخميس 14/3/2019 ، الأمر الاداري ب/ت/ 225  في 23/1/2019 .
- رئاسة لجنة مناقشة اطروحة دكتوراه بعنوان (الاستراتيجية الايرانية تجاه العراق بعد عام 2011) للطالب ماجد فرحان جابر ، كلية العلوم السياسية - جامعة بغداد، الأمر ع /88 في 10/2/2019 .
- رئاسة لجنة مناقشة اطروحة دكتوراه بعنوان (التنافس الأمريكي الصيني في جنوب شرق آسيا بعد عام 2008) للطالب أمير نجم عبود ، كلية العلوم السياسية - الجامعة المستنصرية ، يوم 30/4/2019  ، الأمر الاداري ب/ت/ 694  في 17/3/2019 .
- رئاسة لجنة مناقشة اطروحة دكتوراه بعنوان (الأنماط الجديدة للحرب بعد تفكك الاتحاد السوفيتي) للطالب سامح ساهي جاسم ، كلية العلوم السياسية - الجامعة المستنصرية ، يوم الأحد 28/6/2019  ، الأمر الاداري ب/ت/ 899  في 19/5/2020 .
- رئاسة لجنة مناقشة اطروحة دكتوراه بعنوان (التنافس الدولي في منطقة القرن الأفريقي بعد الحرب الباردة) للطالب زياد يوسف ، كلية العلوم السياسية - الجامعة المستنصرية ، يوم 15/9/2020  ، الأمر الاداري ب/ت/ 1317  في 24/8/2020 .
- رئاسة لجنة مناقشة اطروحة دكتوراه بعنوان (سياسة الكويت الاقليمية للمدة 1990 - 2018) للطالبة ريام علي حسين، كلية العلوم السياسية - الجامعة المستنصرية ، الأمر الاداري ب/ت/ 2268  في 8/12/2020 .
- عضوة لجنة مناقشة اطروحة دكتوراه بعنوان (توظيف الليبرالية في التفكير الاستراتيجي الأمريكي بعد الحرب الباردة : دراسة في حالة الصراع) للطالبة هبة نصير عبد الرزاق ، كلية العلوم السياسية - جامعة بغداد، يوم الاثنين 1/3/2021 ، الأمر ع /29 في 26/1/2021 .
- رئاسة لجنة مناقشة اطروحة دكتوراه بعنوان (السياسة لإقليمية والدولية اتجاه فنزويلا بعد عام 1999) للطالبة حنان فالح حسن ، كلية العلوم السياسية - الجامعة المستنصرية ، في 12/4/2021 ، الأمر الإداري ب/ت/ 817 في 22/3/2021 .
-عضوة لجنة مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (سباق التسلح في منطقة الخليج العربي واحتمالات الحرب والسلام) للطالب علي غازي ، كلية القانون والعلوم السياسية - الجامعة العراقية ، في يوم 20/6/2021 .
- رئاسة لجنة مناقشة اطروحة دكتوراه بعنوان (النظرية النقدية في العلاقات الدولية) للطالب محمد مضحي عبد ، كلية العلوم السياسية - الجامعة المستنصرية ، يوم  9/5/2021 .
- رئاسة لجنة مناقشة اطروحة دكتوراه بعنوان (الإبادة الجماعية في النظام الدولي من سياسة المنع الى مسؤولية الحماية) للطالب سعد سلوم عباس ، كلية العلوم السياسية - الجامعة المستنصرية، الأمر الاداري ب/ت/ 910 في 31/3/2022 .
- رئاسة لجنة مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (الدور الروسي في العلاقات الايرانية التركية بعد عام 2011 ) للطالب عباس سليمان داود ، كلية العلوم السياسية - الجامعة المستنصرية، الأمر الاداري ب/ت/ 2404 في 6/10/2022

· الإشراف على رسائل الماجستير وأطاريح الدكتوراه :- 
· مناقشة رسالة الماجستير الموسومة ( السياسة الخارجية الفرنسية أتجاه القضايا العربية في عهد نيكولا ساركوزي) للطالبة أماني خالد عبد الهادي ، في كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، ناقشت يوم الخميس 24/10/2013 .
· مناقشة رسالة الماجستير الموسومة ( الأهمية الإستراتيجية لمنطقة البلقان في السياسة الدولية)للطالبة غدير عبد الرسول شواي ، في كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية. 
·  مناقشة رسالة الماجستير الموسومة ( المكانة الجيواستراتيجية لجمهوريات آسيا الوسطى الإسلامية وأثرها في السياسة الدولية) للطالبة دعاء هادي صالح ، في كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، الخميس 26/2/2015.
· مناقشة رسالة الماجستير الموسومة ( السياسة الروسية أتجاه دول مجلس التعاون الخليجي) للطالبة فرح هشام عمر، في كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، الخميس 17/9/2015.
· مناقشة رسالة الماجستير الموسومة ( العلاقات الروسية – الهندية الواقع والآفاق المستقبلية) للطالبة سرى ثامر هادي ، في كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، الخميس 4/2/2016.
· مناقشة رسالة الماجستير الموسومة ( السياسة الخارجية العمانية اتجاه الولايات المتحدة الأمريكية في عهد السلطان قابوس بن سعيد) للطالبة رؤى بديوي ، في كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، الخميس 4/2/2016.
· مناقشة رسالة الماجستير الموسومة (التنافس الاستراتيجي الاقليمي والدولي في جمهورية اوكرانيا بعد الحرب الباردة) للطالبة زينب سالم علي خضير ، في كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، الخميس 4/2/ 2016 ، الأمر الإداري ب/ت/492 ، في 25/2/2018 .
· مناقشة رسالة الماجستير الموسومة (العلاقات الروسية – اليابانية للمدة 2000- 2016) للطالبة شهد عبد الستار عيسى ، في كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، يوم الاثنين 17/9/ 2018 ، الأمر الإداري ب/ت/2099 ، في 7/8/2018 .
· مناقشة اطروحة الدكتوراه الموسومة (الدرع الصاروخي الأمريكي وتأثيره في الأمن الاوراسي) للطالبة شيماء تركان صالح ، في كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، يوم الاثنين 15/2/ 2021 ، الأمر الإداري ب/ت/198 ، في 25/1/2021 .
· مناقشة اطروحة الدكتوراه الموسومة (السياسة الفرنسية اتجاه جمهورية مالي من عام 2001 الى عام 2020) للطالب حسن قاسم فرج ، في كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية،  يوم الاثنين 19/9/2022، الأمر الإداري ب/ت/2005 ، في 31/8/2022 .
· الإشراف على الطلبة الذين لم يناقشوا بعد .

الإشراف والمناقشة في وزارة الخارجية :
- عضوة مناقشة بحث ترقية في معهد الخدمة الخارجية من سكرتير أول الى مستشار (حذيفة زياد محمود) بعنوان (الطابع القومي التركي وعملية صنع القرار في السياسة الخارجية التركية – المجلس التركي انموذجا ) كتاب وزارة الخارجية – معهد الخدمة الخارجية العدد 15/7/1864 في 19/7/2022 يوم الخميس 4/8/2022 .
- الإشراف على بحث ترقية في معهد الخدمة الخارجية للسكرتير أول (مشرق جعفر غني) الى درجة مستشاربعنوان ((الأمن الاقليمي لدول حوض البحر الأحمر في ظل التنافس والاستقطابات الدولية : مصر والسودان انموذجاً) ، كتاب وزارة الخارجية – معهد الخدمة الخارجية العدد 15/7/1518 في 19/6/2022 .

- التقويم العلمي لرسائل الماجستير وأطاريح الدكتوراه :-
-التقويم العلمي لرسالة الماجستير الموسومة (العلاقات السعودية الإيرانية 1990-2003) للطالبة انتصار دوشي عبد الزهرة ، المعهد العالي للدراسات السياسية و الدولية – الجامعة المستنصرية .
-الخبرة العلمية لرسالة الماجستير للطالب ريبوار محمود كريم ، كلية العلوم السياسية – جامعة بغداد .
- الخبرة العلمية لرسالة الماجستير الموسومة ( تطور القضاء الدولي الجنائي من المحاكم المؤقتة إلى المحكمة الدولية الجنائية الدائمة ) للطالب حيدر عبد الرزاق حميد ، المعهد العالي للدراسات السياسية و الدولية – الجامعة المستنصرية .
- التقويم العلمي لرسالة الماجستير الموسومة ( الاتحاد الأوربي ومستقبل النظام الدولي ) للطالبة نجلاء ثامر محمود شكر ، كلية العلوم السياسية – جامعة النهرين .
-التقويم العلمي لأطروحة الدكتوراه الموسومة ( الولايات المتحدة الأمريكية والمشرق العربي بعد الحرب الباردة ) للطالب مصطفى جاسم حسين ، كلية العلوم السياسية – جامعة النهرين. 
- التقويم العلمي لرسالة الماجستير الموسومة ( مشروع الشرق الأوسط الكبير وآثاره العربية والإقليمية بين دولتي مصر والسعودية ) للطالبة ظفر عبد مطر التميمي ، كلية العلوم السياسية – جامعة بغداد ، والتقويم محال من جهاز الإشراف والتقويم العلمي – وزارة التعليم العالي والبحث العلمي .
- التقويم العلمي لأطروحة الدكتوراه الموسومة ( العلاقات التركية – الإيرانية 1979 – 2006 الواقع والمستقبل ) للطالب سعد رزيج ايدام ، كلية العلوم السياسية – جامعة بغداد ، والتقويم محال من جهاز الإشراف والتقويم العلمي – وزارة التعليم العالي والبحث العلمي .
- التقويم العلمي لرسالة الماجستير الموسومة (الصراع الدولي حول منطقة البلقان بعد الحرب الباردة / دراسة حالة كوسوفو ) ، للطالب غزوان عواد خضر - كلية العلوم السياسية – جامعة النهرين ، بموجب الأمر ق و/ 2024 بتاريخ 11/9/ 2008.
- التقويم العلمي لأطروحة الدكتوراه الموسومة ( القوى والعوامل المؤثرة في النظام الإقليمي في آسيا الوسطى) للطالب ناهض محمد صالح أحمد ، كلية العلوم السياسية – جامعة بغداد ، والتقويم محال من جهاز الإشراف والتقويم العلمي – وزارة التعليم العالي والبحث العلمي، بموجب الكتاب ج ع س / 2827 بتاريخ 6/9/2008 .
 - التقويم العلمي لرسالة الماجستير الموسومة (السياسة الأمريكية تجاه دول الترويكا الأوروبية بعد أحداث 11 أيلول / سبتمبر2001 ) ، كلية العلوم السياسية – جامعة بغداد ، والتقويم محال من جهاز الإشراف والتقويم العلمي – وزارة التعليم العالي والبحث العلمي .
- التقويم العلمي لرسالة الماجستير الموسومة ( مستقبل العلاقات الأمريكية – السعودية وانعكاساتها على الخليج العربي) ، كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، بموجب الأمر 38 في 25/2/2013 .
- التقويم العلمي لأطروحة الدكتوراه الموسومة (الولايات المتحدة الأمريكية و والتحولات السياسية في البلدان العربية منذ 2010) ، من كلية العلوم السياسية – جامعة النهرين ، بموجب الأمر 46 س في 2/2/2014 . 
- التقويم العلمي لأطروحة الدكتوراه الموسومة ( دور المؤسسة العسكرية الأمريكية في قرار الحرب على العراق عام 2003) ، والتقويم محال من جهاز الإشراف والتقويم العلمي – وزارة التعليم العالي والبحث العلمي، بموجب الكتاب المرقم 3031 بتاريخ 22/12/2015 .
- التقويم العلمي لرسالة الماجستير الموسومة (العلاقات الأمريكية – التركية وانعكاساتها على العراق من 2003-2014) ، معهد العلمين للدراسات العليا – النجف الأشرف، الكتاب 43 في 26/3/2016 .
- التقويم العلمي لأطروحة الدكتوراه الموسومة (منهج مثلث الصراع في تحليل الصراعات الدولية: انموذج الكوريتين) ، والتقويم محال من جهاز الإشراف والتقويم العلمي – وزارة التعليم العالي والبحث العلمي، بموجب الكتاب المرقم ج ع س/ق/3178 بتاريخ 28/12/2016 .
- التقويم العلمي لرسالة الماجستير الموسومة (الاتحاد الاوربي والبرنامج النووي الايراني لعام 2015) ، معهد العلمين للدراسات العليا – قسم العلوم السياسية – النجف الأشرف ، الكتاب ع س 5 / 48 في 21/1/2017 .
- التقويم العلمي لرسالة الماجستير الموسومة (ظاهرة التطرف وأثرها في الأمنم الدولي- اوربا نموذجاً) ، معهد العلمين للدراسات العليا – قسم العلوم السياسية – النجف الأشرف ، الكتاب ع س 5 / 180 في 29/4/2017 .
- التقويم العلمي لرسالة الماجستير الموسومة (السياسة الاقليمية لتركيابعد عام 2002) ، معهد العلمين للدراسات العليا – قسم العلوم السياسية – النجف الأشرف ، الكتاب ع س 5 / 213 في 8/6/2017 .
- الخبرة العلمية لرسالة الماجستير الموسومة (الهيمنة الأمريكية والتحدي الصيني في الألفية الجديدة) ، معهد العلمين للدراسات العليا ، النجف الأشرف ، الكتاب ع س 5 / 106 في 17/11/2018 .
- التقويم العلمي لأطروحة الدكتوراه الموسومة (دراسة في تطور ظاهرة الحرب) ، كلية العلوم السياسية – جامعة النهرين ، قسم الاستراتيجية ، بموجب الكتاب المرقم 75س في 5/3/2020.
- الخبرة العلمية لرسالة الماجستير الموسومة (مستقبل التنافس الأمريكي الصيني في بحر الصين الجنوبي) من كلية القانون والعلوم السياسية ، الجامعة العراقية ، الكتاب المرقم ق س ر 46 في 8/7/2021 .
- التقويم العلمي لأطروحة الدكتوراه الموسومة (الاتحاد الاوربي ومستقبل الأمن العالمي) ، كلية العلوم السياسية – جامعة النهرين ، قسم السياسة الدولية ، بموجب الكتاب المرقم ع.س.د/364 في 29/9/2021.
- التقويم العلمي لرسالة الماجستير الموسومة (استراتيجية الولايات المتحدة الأمريكية تجاه افغانستان بعهد الرئيس دونالد ترامب ) للطالبة محمد مهدي ناصر ، ديوان الوقف الشيعي ، كلية الإمام الكاظم عليه السلام للعلوم الإسلامية الجامعة ، قسم العلوم السياسية ، والتقويم محال من جهاز الإشراف والتقويم العلمي – وزارة التعليم العالي والبحث العلمي ، الكتاب ذي العدد : ج ع س/ق/ 1349 ، بتاريخ 4/12/2022 .

- تقويم البحوث :- 
 - تقويم البحث الموسوم (العلاقات العراقية – الخليجية وآفاقها المستقبلية) لغرض التعضيد والمحال من مركز دراسات وبحوث الوطن العربي – الجامعة المستنصرية . 
- تقويم البحث الموسوم ( البعد الاستراتيجي في ضعف الدولة الغنية ) لغرض التعضيد ،كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية .
- تقويم البحث الموسوم (السلطة السياسية والمعرفة) لغرض النشر والمحال من مركز المستنصرية للدراسات العربية والدولية – الجامعة المستنصرية .
- تقويم البحث الموسوم (إشكالية التحديث السياسي في المغرب) ، مركز دراسات وبحوث الوطن العربي – الجامعة المستنصرية . 
- تقويم البحث العلمي لأغراض النشر والموسوم ( المناهج النظرية في العلاقات الدولة ) ، والمحال من وحدة البحوث والدراسات السياسية – كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية.
- تقويم البحث العلمي لأغراض النشر والموسوم (عوامل بناء قوة الدولة في تركيا) ، والمحال من وحدة البحوث والدراسات السياسية – كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية .
- التقويم العلمي لبحوث لأغراض الترقية العلمية إلى أستاذ مساعد من كلية العلوم السياسية – جامعة بغداد وهي: (الثبات والتغيير في الإستراتيجية الأمريكية في الانتخابات الرئاسية لعام 2008) و(التوازن والخلل في علاقات التالف : العلاقات السعودية – الأمريكية أنموذجاً) و(مؤسسات مخازن التفكير ودورها في صياغة السياسات الخارجية للدولة الحديثة حالة دراسية النموذج الأمريكي) .
- تقويم بحوث من هيئة التعليم التقني هي : (المسؤولية الجنائية الدولية لرؤساء الدول) .
- التقويم العلمي لبحوث لأغراض الترقية العلمية إلى أستاذ مساعد من كلية العلوم السياسية – جامعة بغداد وهي : (دور المعلومات في عملية صنع القرار السياسي الخارج "دراسة نظرية") و(التغيير في الشرق الأوسط بين الإرادة الشعبية والتأثير الخارجي "مصر انموذجاً") .
- التقييم العلمي لبحث لأغراض الترقية العلمية الى أستاذ مساعد من كلية العلوم السياسية – جامعة بغداد بعنوان : (أثر الانفتاح المعلوماتي في السيادة الوطنية) .
- التقييم العلمي لبحث صلاحية نشر بعنوان :(العلاقات الصينية – العربية) من المجلة السياسية والدولية . 
 - التقييم العلمي لبحث صلاحية نشر بعنوان :(حزب الجبهة الوطنية ودوره السياسي في فرنسا) من المجلة السياسية والدولية . 
- التقييم العلمي لبحث صلاحية نشر بعنوان :(العلاقات الأوربية مع دول جنوب المتوسط) من المجلة السياسية والدولية . 
- التقييم العلمي لبحث صلاحية نشر بعنوان :(دور المنظمات الدولية الحكومية وغير الحكومية في تشخيص جرائم الإبادة وجرائم الحرب وجرائم ضد الإنسانية) من المجلة السياسية والدولية . 
- التقويم العلمي لبحث لأغراض الترقية العلمية بعنوان(النظرية الواقعية) من كلية العلوم السياسية – جامعة النهرين  .
- التقييم العلمي لبحث صلاحية نشر بعنوان :(الإستراتيجية الصينية تجاه العراق بعد عام 2003) من المجلة السياسية والدولية ، كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية. 
- التقييم العلمي لبحث صلاحية نشر بعنوان :(أثر العامل البيئي في تفاعلات العلاقات الدولية) من المجلة السياسية والدولية ، كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، الكتاب م.ج / 25 في 7/3/2017
- التقييم العلمي لبحث صلاحية نشر بعنوان :(الاستراتيجية الروسية الجديدة) من المجلة السياسية والدولية ، كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، م.ج/89 في 8/5/2017 .
- التقييم العلمي لبحث صلاحية نشر بعنوان :(اتخاذ القرار ودوره في إدارة الأزمات الدولية) من المجلة السياسية والدولية ، كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، م.ج/137 في 14/9/2017 .
- التقييم العلمي لبحث صلاحية نشر بعنوان :(أمن الطاقة في السياسة الخارجية الصينية) من مجلة أبحاث العلوم السياسية ، كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، م.ج/66 في 21/11/2018 .
- التقييم العلمي لبحث صلاحية نشر بعنوان :(الخروج البريطاني من الاتحاد الاوربي واحتمالات المستقبل) من مجلة الكلية ، كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، م.ج/72 في 4/12/2018 .
- التقييم العلمي لبحث صلاحية نشر بعنوان :(الحروب اللامتماثلة النشأة والتطور) ، مجلة قضايا سياسية ، كلية العلوم السياسية – جامعة النهرين .
- التقييم العلمي لبحث صلاحية نشر بعنوان :(العلاقات العراقية – التركية بعد عام 2003 في بعدها السياسي والأمني) ، مجلة قضايا سياسية ، كلية العلوم السياسية – جامعة النهرين ، وحدة المجلة 340 في 11/8/2021 .
- التقييم العلمي لبحث صلاحية نشر بعنوان :(اداء الفاعلية الدبلوماسية التركية في حل المشكلات الدولية بعد العام 2011) من المجلة السياسية والدولية ، كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، 43 في 6/6/2022 .
- التقييم العلمي لبحث صلاحية نشر بعنوان :(مستقبل الحرب الروسية – الاوكرانية وأثرها على النظام الدولي) من المجلة السياسية والدولية ، كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية ، 62 في 16/11/2022 .

· طلبة الدراسات الأولية :-
· الإشراف على بحوث التخرج لطلبة المرحلة الرابعة ، كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية .
· مناقشة بحوث التخرج لطلبة المرحلة الرابعة ، كلية العلوم السياسية – الجامعة المستنصرية. 

· العديد من لجان الاستلال الورقي والالكتروني لرسائل الماجستير والترقيات العلمية.
· رئيسة لجنة وزارية حول إعداد مناهج تدريبية حول مشاركة النساء في التفاوض وإدارة النزاع ، وزارة التعليم العالي والبحث العلمي ، الدائرة القانونية – قسم اللجان – شعبة تشكيل اللجان ، العدد ق/ج/1/916 في 6/9/2021 .
· [bookmark: _GoBack]تقييم عدد من البحوث للترقيات العلمية .
· العديد من كتب الشكر والشهادات التقديرية .

نشر وقبول نشر بحوث مع طلبة الدراسات العليا المطلوبة منهم في المناقشة .
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