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للاستاذ المساعد الدكتورة ندى عسكر محمود
الباحثة الاستاذ المساعد الدكتورة ندى عسكر محمود من مواليد 1974 تخرجت من كلية الآداب ، جامعة بغداد، قسم اللغة العربية ، في العام 1996م ، وحصلت بعدها على شهادة الماجستير في كلية الآداب جامعة بغداد ، قسم اللغة العربية في اختصاص الأدب الأندلسي ، في العام 1999 ، وبعدها حصلت على شهادة الدكتوراه ، في اختصاص الأدب الأندلسي ، في الجامعة والكلية نفسيهما في العام 2004 ، وفي العام 2005 حصلت على أول تعيين على ملاك وزارة التعليم العالي والبحث العلمي ، قسم اللغة العربية .
وقد قدمت بحوثاً عدة في مجال اختصاص الأدب الأندلسي حصلت على إثرها على ترقية استاذ مساعد عام 2009 ، وبعدها نشرت أربعة أُخرى في مجال تخصص الأدب الأندلسي ، في مجلة كلية التربية الأساسية ، وفي مجلة الاستاذ في كلية التربية ابن رشد ، جامعة بغداد ، ومجلة كلية الآداب ، هذا وقد شاركت في المؤتمر العلمي الرابع عشر في 9-10آيار ، 2012 ، الذي اقامته كلية التربية الاساسية الجامعة المستنصرية . فضلاً عن عملي في اللجنة الامتحانية الخاصة بقسم اللغة العربية ، كلية التربية الاساسية ، الجامعة المستنصرية .
وفي عام 2016 اشرفتُ على رسالة الماجستير الموسومة بــ ( الموروث العربي في النثر الاندلسي في عصر بني الاحمر ) في اختصاص الادب الاندلسي فضلاً عن مشاركتي في مؤتمر كلية التربية الأساسية / الجامعة المستنصرية عام 2012 وقدمت البحث الصورة الشعرية في شعر ابن زمرد الاندلسي في اختصاص الادب الاندلسي .
وفي عام 2016 قدمتُ البحث المعزِّيات في شعر ابن هانئ الاندلسي فضلاً عن مشاركتي في العام نفسه في اللجنة الامتحانية .



                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
