
الميزانية العمومية: Balance Sheet هي بيان محاسبي لوحدة اقتصادية ما في تاريخ محدد، يتم الحصول على معلومات مهمة من خلال هذه القائمة المالية وخصوصاً مدى سيولة الوحدة الاقتصادية باستخدام نسب مالية معينة، وتضم ثلالثة عناصر رئيسية :
عناصر الميزانية العمومية
هناك ثلاث عناصر مهمة ترتكز عليها الميزانية العمومية وهي كما يلي :
الموجودات 
وهي الممتلكات والحقوق والموارد في المُنشأة، الّتي يتم الأخذ بها وقياسها وفقاً للمبادئ والمعايير المتعارف عليها، وتتكون من عدّة عناصر، وهي:
· الموجودات الثّابتة:
وهي الأصول الّتي تكون معمّرة، ويكون الهدف من شرائها الاستعمال وليس البيع، مثل المباني والأراضي الّتي تمتلكها المُنشأة، وليس مُستأجرة، ووسائل النّقل والسيّارات، اذا كانت تستخدم لتنفيذ بعض العمليّات الخاصّة بالمُنشأة، كنقل البضائع أو توصيل العُمّال، والأثاث والتركيبات، مثل المقاعد والفترينات والمكاتب والّتي تُشترى بهدف الاستعمال.
· الموجودات المتداولة:
وهي الأصول القابلة للاستخدام، وهي الأصول النّقدية والأصول الأخرى الّتي يكون متوقّع تحويلها إلى نقديّة، من خلال الدورة العاديّة للعمليّات في المنشأة، أو خلال العام الواحد، وتدرج في الميزانية وفقاً لدرجة سيولتها وسرعة تحويل الأصول إلى نقد.
· الموجودات غير الملموسة: 
وهي الأصول التي تدفعها المُنشأة مقابل الشّهرة وبراءات الاختراع وحقوق التأليف والعلامات التّجاريّة.
المطلوبات
وهي التعهّدات الاقتصادية على المشروع، ويتم تقديرها وفقاً لمبادئ ومعايير المحاسبة المتعارف عليها، وتشمل الخصوم في المُنشأة الدّيون والالتزامات على المُنشأة تجاه غيرهم، وتتألف من عناصر وهي:
· المطلوبات المتداولة:
وهي الالتزامات الّتي يجب استخدام الأصول فيها لأنها تتطلب الوفاء، ويجب سدادها خلال السنة الواحدة، وذلك بالالتزام بجدول زمني مع الآخرين، ومن أمثلة الخصوم المتداولة، حسابات الدائنين، والّتي تستحق السّداد خلال فترة أقل من سنة، فيتم إدراجها إلى قائمة الخصوم المتداولة، وأوراق الدّفع الّتي تتعهّدها المُنشأة كتابةً، وذلك بدفع مبالغ معيّنة في تاريخ محدّد، كاقتراضها من البنوك لفترات قصيرة فتقوم بالتعهّد بالسداد في موعد محدّد، ويتم إدراجها تحت الخصوم المتداولة إذا كانت فترة السداد أقل من سنة.
· المطلوبات الطويلة الاجل: 
وهي الديون والالتزامات التي تتعهّد بها المُنشأة، وتستغرق فترة سدادها أكثر من سنة، ومن أمثلتها القرض بِرَهْن، وهو الدّين الذي يكون في ذمّة المُنشأة الاقتصادية، والذي يتضمّن ببند من الأصول، وذلك باقتراضها من البنوك ورهن أحد الأصول الثّابتة، فإذا لم يتم سداد القرض في الفترة المُحدّدة لذلك، تقوم البنوك باتّخاذ إجراءات قانونيّة لتحصل على أموالها، فيتم بيع الجزء المرهون من الأصول الثابتة للمُنشأة وتسديد الديون الّتي تعود للبنوك، والنوع الثاني هو قروض السّندات، والّذي يكون عن طريق الاقتراض بإصدار سند تتعهّد المُنشأة بسداده، بعد فترة أكثر من سنة، قد تصل لعشر سنوات.
حقوق المُلكيّة
وهي ما تبقّى من قيمة الأصول، وذلك بعد استبعاد قيمة الالتزامات والدّيون، فتعتمد حقوق المُلكيّة على قيمة الأصول والخصوم، ويختلف تسجيل بياناتها وفقاً لطبيعة المُنشأة قانونيّ

