جماعات الضغط
أولا :  تعريف جماعة الضغط :-
بداية لابد من الاشارة الى ان مفهوم جماعات الضغط حاله حال أكثر المفاهيم في العلوم الانسانية له أكثر من تعريف لكن أكثر هذه التعاريف تصب في قالب واحد وهو تأكيده على أنها نوع من الجماعات (صغيرة كانت أم كبيرة) تمارس ضغطا على الحكومات من أجل الوصول لأهداف وغاية معينة ليس بالضرورة أن يكون من ضمن أهدافها الوصول الى سدة الحكم, فجماعات الضغط كما يشير الدكتور صادق الأسود على انها "جماعة من الاشخاص تربطهم علاقات اجتماعية خاصة ذات صفة دائمة او مؤقتة بحيث تفرض على اعضائها نمطاً معينا في السلوك الجماعي، وقد يجتمعوا على اساس وجود هدف مشترك او مصلحة مشتركة بينهم يدافعون عنها بالوسائل المتيسرة لديهم" قد تكون لهم مصالح يدافعون عنها وقد تكون اهداف يسعون إلى تحقيقها، والغالبية الفعالة المؤثرة من هذه الجماعات هي تلك التي تتشكل من افراد لديهم اهداف مشتركة يسعون إلى تحقيقها كالمنظمات الغير حكومية وتجمع الشركات التجارية (شركات الضغط) .
ويعرفها (ن. هنت) جماعة الضغط على انها "اية منظمة تسعى إلى التأثير على سياسة الحكومة بينما ترفض تحمل مسؤولية الحكم" هذا التعريف يجعل من الممكن ان تكون إحدى الجماعات هي الحاكم الفعلي في تسيير السياسات العامة في دولةٍ ما دون ان يعي الجميع ذلك.
اما جان دانيل "فيعرفها على انها كل الجماعات التي تضغط للتأثير على السياسات العامة على الصعيد السياسي" بذلك تكون الجماعات الضاغطة هي فقط الجماعات التي تعمل على الساحة السياسية وهم يختارون ان يعملوا في السياسة خارج نطاق الأحزاب والحركات السياسية للفروقات العديدة الموجودة بين الحزب والمنظمة او المؤسسة ابتداءً من هيكلية التنظيم وحجمه مروراً بأليات العمل فأنتهاءً بالقاعدة الجماهيرية التي يحتاجها الحزب لأجل تحقيق اهدافها.
وجماعات الضغط هي عبارة عن تنظيمات تمثل مصالح خاصة لبعض الفئات تمارس ضغط على الحكام من اجل إصدار تشريعات تراعي المصالح المشتركة لتلك الفئات .

خصائصها :

مجموعة من الناس أو من المؤسسات يوجدون في شكل اتحاد او جمعية .

لها مصالح مشتركة تجمع بينهم وهي عادة مادية .

تستعمل عددا من وسائل الضغط و التأثير .

تمارس ضغطها على السلطة السياسية الحاكمة حتى تستجيب لطلباتها .

تصنيفها : 

- جماعات المصالح و جماعات الأفكار :

* الأولى هي التي تدافع عن مصالح مادية أساسا مثل جماعات التجار و أصحاب الأعمال و النقابات والاتحادات المهنية .

* جماعة الأفكار تسعى إلى فرض أفكار وقيم معينة سواء أخلاقية او سياسية مثل جمعيات الدفاع عن حقوق الإنسان .

- جماعات الضغط الكلي وجماعات الضغط الجزئي : 

* جماعات الضغط الكلي همها الأساسي ممارسة نشاط الضغط على السلطات العامة و توجد بصفة أساسية في الولايات المتحدة الأمريكية (اللوبيات) .

* أما جماعات الضغط الجزئي يكون الضغط فيها جزءا من نشاطها العام مثل الاتحادات المهنية .

- التصنيف حسب المجالات :

* جماعات الضغط السياسي: هي جماعات ذات مصالح سياسية بحتة تعمل على أن تكون لها علاقات دائمة مع رجال السلطة وتمارس الضغط بشكل مستمر للحصول على المزيد من الامتيازات مثل اللوبي اليهودي في أمريكا .

* جماعات الضغط شبه السياسية: مثل نقابات العمال والاتحادات المهنية تستعمل النشاط السياسي كوسيلة لتحقيق أهداف اقتصادية و اجتماعية .

* جماعات الضغط الإنسانية مثل الجمعيات الخيرية لا تنشط إلا بقصد الحصول على اعانات مالية و قوانين لصالحها .

* جماعات الضغط ذات الهدف: تدافع عن مبادئ على مستوى محلي او دولي مثل جماعات (السلام الأخضر) greenpeace.

* جماعات الضغط للدفاع عن مصالح الدول الأجنبية مثل اللوبي الصهيوني والياباني .

دور الجماعات الضاغطة :

تعتبر قوة اعتراض وقوة اقتراح في نفس الوقت وبالتالي فهي تمكن العديد من الأفراد من الدفاع عن مصالحهم وكذلك الكثير من الفئات الاجتماعية . لذا فهي تقدم معلومات مهمة للحكام لاتخاذ قرارات دقيقة وصائبة وملائمة وأكثر واقعية في القطاع المعني، فهي لها دور وساطة بين الحكام والمحكومين، وبالتالي تمثل قناة يمارس من خلالها المواطنون سيادتهم وحياتهم الديمقراطية, وهناك عدة عوامل تحكم الدور الفعال للجماعات الضاغطة وهي العامل المالي و عامل كثرة الأعضاء وعامل حسن التنظيم والقدرة على الانتشار عبر الوطن .

وسائل الجماعات الضاغطة :

الاتصال بالحكومة).

التأثير في النواب 

تعبئة الرأي العام 

تتميز الجماعات عن الأحزاب فيما يلي :

تختلف عن الأحزاب في كونها لا تسعى للوصول إلى السلطة السياسية بل لتحقيق مصالح معينة مادية او معنوية .

أهدافها محدودة مقارنة مع الأحزاب .

لا تعتمد بصفة محددة أساسية على العدد الضخم من المنخرطين .

الأحزاب تقدم مرشحين لها في الانتخابات بعكس الجماعات الضاغطة التي قد تمول و تقدم مرشحين يخدمونها عن طريق الأحزاب .

تأثيرها على السلطة يمون غير مباشر بل كثيرا ما تعمل في الخفاء ..

لكن هناك علاقة وطيدة بين الأحزاب و الجماعات الضاغطة فكثيرا ما تسيطر الأحزاب عليها، او أن الجماعات الضاغطة نمول الأحزاب .
