البحث العلمي
       يقصد بالبحث العلمي بأنه أسلوب منظم في كتابة البيانات والحقائق العلمية والملاحظة لدراسة مشكلة ما، بعيداً عن أهواء الباحث وميوله، كما يمكن قياسها وتعميمها، ولكي نحصل على بحث علمي جيد، يجب أن يتمتع البحث ببعض الخصائص الهامة، وهذه الخصائص هي: التنظيم، والحقيقة، والموضوعية، والتعميم، والقياس.

مميزاته
· الموضوعية، أي أنها بعيدة عن ميول الباحث وآرائه.

· التعميم والقياس، أن تكون نتائج البحث قابلة للتعميم والقياس.

· الإثبات، أي تثبت في أي زمان ومكان.

· التنبؤ، إذ تسمح بالتنبؤ بالنتائج، إن تمّ السيطرة على المتغيّرات الخاصّة بالبحث.

· المرونة، أن توائم جميع المشكلات الأخرى.

هذه المميزات خاضعة لنوع البحث قد تختلف باختلاف الموضوع أو طريقة البحث.
خطواته
         يجب اتباع خطوات البحث بالترتيب، وهي:

· اسم البحث، عند كتابة البحث العلمي، يجب على الكاتب أن ينتقي موضوعاً يكون لديه معلومات مسبقة عنه، واختيار العنوان من أصعب ما يمر به الباحث، كما يجب أن يحتوي البحث على متغير تابع ومتغير مستقل.

· المقدمة الخاصّة بالبحث، وتعتبر ورقة تقدِم موضوع البحث بشكل مختصر، حيث تعرض المشكلة الرئيسية للبحث المحدد، وفي نهاية المقدمة يشكر الباحث كل من ساعد في إنجاح البحث.

· مشكلة البحث، وتتم فيها طرح المشكلة الخاصة التي أدت لكتابة البحث، ويجب أن يمتاز طرحها بوضوح، ويجب أن تطرح على شكل سؤال.
· أهمية البحث، هو ما يتم كتابته في البحث للوصول إلى الهدف.

· أهداف البحث، وتعتمد هذه الخطوة على أسئلة البحث، والتي تجيب عنها، وهي تمثل ما يريده الباحث للوصول له من خلال بحثه. وهذا الاهداف منها ما تكون :
1- أسئلة البحث، وهي الأسئلة التي تطرح المشكلة الرئيسية في البحث العلمي، وهذه الأسئلة تعتمد على مشكلة البحث، وتصاغ على شكل أسئلة متعددة.
2- فرضيات البحث، وهي الحلول المطروحة من الباحث لحل مشكلة البحث، وفي نهاية البحث عند خروج النتائج والتوصيات، إما تنفى أو تثبت صحتها.

· خطة البحث، وتشمل الدراسات والبحوث السابقة لنفس البحث الذي يكتبه الباحث أو مشابه له.
· اختيار المجتمع والعينة، ويتم تحديدها حسب ما يطلبه ويحدده البحث.

· جمع المعلومات، يتم جمعها وتحليلها من خلال التحليل الإحصائي للخروج بالنتائج.

· التوصيات والمقترحات، توضع النتائج التي خرجت من البحث والعمل على مقارنتها مع الأبحاث السابقة في نفس دراسة البحث.

· المصادر والمراجع، توثق المعلومات التي كتبها الباحث في دراسته، من خلال وضع قائمة بالمصادر التي لجأ إليها خلال كتابة بحثه، وتحتوي على كتاب المؤلف، والعنوان، وسنة الطبعة، ومعلومات النشر، وترتب أسفل بعضها حسب الترتيب الهجائي للغة العربية.
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