كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة

الدراسات العليا
التكيف:
 (  أن لكلمة التكيف     Adaptation   )    في الواقع أكثر من معنى واحد يظهر في حياتنا اليومية وفي مناسبات مختلفة وميادين متنوعة منها تكيف أعضاء الجسم مع الشروط الطبيعية المحيطة. وتكيف الفرد مع البيئة الاجتماعية الجديدة التي يأتي أليها. " وتكيف الطالب مع الحياة المدرسية أو الحياة الجامعية. 

"إن علم النفس يعد هذه الظاهرة تلك الطريقة أو العملية الديناميكية التي يهدف ا ن الشخص إلى أن يعدل في سلوكه ليكون أكثر تكيفا بينه وبين نفسه من ناحية وبينه وبين البيئة التي يعيش فيها من ناحية أخرى وهذه الطريقة أو العملية يستطيع الفرد من تكوين علاقات مرضية وجيدة مع البيئة التي يعيش فيها المتمثلة بالأسرة أو المدرسة وعالمة الذي يحيط به".
وهذه العملية المستمرة والتي يهدف الى الشخص  في تكوين العلاقات المرضية بينه وبين البيئة التي يعيش فيها محاولة منه إحداث نوع من التوائم والتوازن بينه وبين البيئة المادية والاجتماعية عن طريق الامتثال لها أو التحكم فيها بما يناسب المواقف الجديدة. 

البيئة هنا عبارة عن المجتمع الذي يعيش فيه الإنسان بأفراده وعاداته والقوانين التي تنظم الأفراد وعلاقاتهم بعضهم ببعض أ ن كل إنسان منا ينتمي إلى أسره يعيش بين أعضائها وكل منا ينتمي إلى وطن معين و إلى مجتمع معين يعيش بين أفراده ويرتبط معهم بعلاقات اجتماعية واقتصادية وروحية وثقافية مختلفة.
اذن التكيف النفسي:
عملية يسعى فيها الفرد نحو التعديل والتغيير حتى يتمكن من التلاؤم مع متطلبات بيئية، وقد يكون هذا التغيير داخلياً، أو خارجياً، يسعى الفرد من خلاله في التفاعل مع المشكلات، والتحديات، والضغوطات التي تواجهه وبشكل عام فأ ن التكيف يحظى بدرجة من الأهمية في تحقيق التوافق النفسي والاجتماعي للفرد في ضوء متطلبات التغير الاجتماعي، وبما أ ن الفرد في استقراره النفسي والاجتماعي يمّثل حالة من حالات التكيف، فقد يتعرض لبعض المشكلات التي قد تؤدي إلى عدم استقراره وسوء تكيفه، فأّنه يسعى إلى تحقيق المواءمة والتوازن النفسي ليتمكن  من تحقيق أهدافه التي يسعى إليها ويتمثل ذلك في سعي الفرد المتواصل لتلبية مطالبه والاستجابة لمطالب البيئة المحيطة، والتغيرات التي تحدث فيها
ومن هنا يرى هيلجارد  (2002Hilgard, ) ان الخبرة الحياتية التي يكتسبها الطالب من مصادر متعددة ذات أثر في تكيفه، وتُسهم في تنمية قدرته على إقامة علاقات إيجابية ناجمة من المواقف الحياتية المتنوعة، فيتمكن الفرد من خلالها أن يصبح أكثر تكيفاً مع متطلبات الحياة المستجدة.
فالتكيف النفسي:
ويلجأ إليه الفرد إذا ما اختل توازنه النفسي، إما لعدم إشباع حاجاته، أو لعدم
تحقيق أهدافه، بقصد إعادة هذا التوازن الذي يتحقق بإشباع هذه الحاجات أو تحقيق
هذه الأهداف ولو حللنا عملية التكيف النفسي، نجد أنها تتم وفق الخطوات الآتية:
1- وجود دافع أو حاجة تدفع الإنسان إلى هدف خاص، مثل رغبة شاب أن يسري
بسرعة ليعيش حياة رغيدة
2- وجود عائق أو محيط يمنع الوصول إلى تحقيق الهدف مثل عمل الشاب في وظيفة تدر عليه دخلاً محدوداً. ولا مورد له سوى هذا الراتب البسيط.
3-  القيام بمحاولات للتغلب على هذا العائق، مثل ترك الوظيفة والعمل بالتجارة.
4- الوصول إلى الهدف، وذلك إذا ما نجحت تجارته وأصبح ثرياً (وهنا يكون قد حقق هدفه فيسترد توازنه النفسي الذي أختل بسبب العائق)
    ه- ولكن قد يحدث أن يفشل الفرد في تحقيق هدفه – وذلك لفشل تجارته. وهنا قد
يحدث هروباً من الموقف المعوق، ويستمر اختلال توازنه النفسي وتوتره ويكتفي بإشباع بديل لهذا الهدف عن طريق الخيال وأحلام اليقظة أو اللجوء إلى تعاطي الخمر والمخدرات.
محددات التكيف:
هناك عدة أمور تحدد مفهوم التكيف و هي كما يراها البيومي :(1998)
1- المحددات البيولوجية(الطبيعية):و هي ما يرثه الفرد من البنية الوراثية المنفردة من الناحية البيولوجية التي تحدد إمكانيات الفرد و قدراته. و تتصل هذا المحدد الحاجات البيولوجية المتمثلة في:
أ- الحاجة إلى الطعام و الماء و الأوكسجين و النوم
ب - الحاجة لبقاء النوع.
ت - الإحساس و الحركة.
ث - تحقيق السلامة.
ذلك أن هذه الحاجات هي التي تولد الدافعية اللازمة للسلوك الإنساني.
2- المحددات الثقافية: و هي تلك التي تسمح للفرد بأن يحقق التكيف ،و تتمثل في:
أ- بناء الأسرة.
ب - التربية المدرسية.
ت - النظام الاجتماعي.
ث - الولاء الاجتماعي و الشعور بالانتماء.
ج - الظروف الاقتصادية و الاجتماعية.
ح - الدين و العقيدة.
و ترتبط هذه المكونات بعملية التنشئة الاجتماعية التي يخضع لها الفرد و على العموم ، فإن التكيف مفهوم تطوري تتنوع استجاباته مع مستوى طموح الفرد ، حيث سعيه للتكيف لاستمرار الحياة. أما الصعوبات و العراقيل التي تعيق هذه العملية فيطلق عليها (الضغوط الحياتية) أو (معيقات التكيف)،و هي تمثل مصدر خطر وتهديد للفرد، ومن هنا يتوجب على الفرد مقاومة هذه الضغوط لإزالتها و التغلب عليها ،فإذا ما تحقق النجاح بالأخص في مرحلة _حدث التكيف المنشود ، و إذا ما فشل فانه يواجه المتاعب التي تؤدي به إلى سوء التكيف المراهقة.
أساليب التكيف و معاييره :
-1 أساليب التكيف: يمكن أن يلجأ الفرد إلى كثير من أساليب التكيف و هي حيل دفاعية قد تقلل من الواقع المباشر لمثيرات الضغط و من هذه الأساليب نجد : (الحيل الدفاعية الإنسحابية _الحيل الدفاعية العدوانية ) :
أ- الحيل الدفاعية الإنسحابية : ب-الحيل الدفاعية العدوانية :
-1 الانسحاب : عند مواجهة المواقف المزعجة و المؤدية إلى الفشل يلجأ بعض الأشخاص إلى اختيار أبسط الطرق للتخلص منها ، و هي آلية الانسحاب و النأي بالنفس و ذلك مثل النوم و الأحلام و تناول المشروبات الكحولية... 
-2 النكوص: عندما يجابه الإنسان بصراع لا قبل له به و لا طاقة، فإنه يتراجع أو ينسحب إلى أدوار سابقة من عمره. 
-3 الإنكار : و معناه أن يتنكر الأنا أو يتبرأ آليا من أحد طرفي الصراع الأقل أهمية و الأشد سلبية على نفسه كالأم التي توفي ابنها و أنكرت الواقع الأليم و بقيت تتصرف كما لو كان ابنها على قيد الحياة. 
-4 التبرير : يحاول بواسطته الفرد إثبات أن سلوكه معقول و له ما يبرره أو يجيزه ، و لذا يستحق القبول من الذات و من المجتمع.
ب-الحيل الدفاعية العدوانية : 
-1 العدوان: هو رد فعل مباشر للإحباط، يوجهه الفرد نحو الشخص أو الشيء المتسبب في إعاقته لتحقيق أهدافه للتخفيف من الشعور بالفشل.
-2 الإسقاط : و ذلك بهدف إسقاط الإنسان ما لديه من عيوب و نقائص و غيرها من الرغبات السيئة و المذمومة على غيره للحفاظ على ذاته و التخفيف من شدة آلامه .
فبدلا من أن نقر بأننا نكره شخصا فإننا ننسب الكراهية للشخص هذا ، و قد تعذبنا ضمائرنا فنخفف من عذابات الضمير بالقول إننا مضطهدون.
معايير التكيف: -
للتكيف نوعان هما التكيف ا لحسن أو السوي ، و التكيف السيئ أو غير السوي يقتضي التمييز بينهما وجود معيار خارجي يسهل تصنيف السلوك ووضعه في المكان المناسب له، ونظرا لكثرة الاتجاهات المفسرة للسلوك الإنساني ،فقد ظهرت العديد من المعايير التي تمكننا من تحديد نوع السلوك ، ويتفق أحمد عزت وعباس محمود عوض على أن هناك أربعة معايير هي:
1-المعيار الإحصائي
يشير مفهوم التكيف طبعا للمعيار الإحصائي إلى القاعدة المعروفة بالتوزيع الاعتدالي ، والسوية طبعا لهذه القاعدة تعني المتوسط العام لمجموعة الخصائص والأشخاص ، والشخص اللا سوي هو الذي ينحرف عن المتوسط العام لتوزيع الأشخاص أو السمات أو السلوك والمفهوم الإحصائي بذلك لا يضع في الاعتبار أن التكيف عند الشخص ينبغي أن يكون مصحوبا بالرضا عنده و بتكيفه مع نفسه. 
2-المعيار المثالي -
وهو عبارة عن أحكام قيمية تطلق على الأشخاص ، ويستمد أصوله من الأديان المختلفة ، والسواء حسب هذا المعيار هو الاقتراب من كل ما هو مثالي ، والشذوذ هو الانحراف عن المثل العليا. ومن الصعب الاعتماد على المعيار المثالي في أحكامنا، وذلك لأن المثالية ليست محددة تحديدا دقيقا، ولأننا لسنا أشخاصا مثاليين فكيف يمكننا الحكم على الآخرين بالمثالية.
3-المعيار الحضاري 
فالشخص السوي هو من يساير قيم ومعايير مجتمعه، أما الشاذ فهو الذي يخالف تلك القيم والمعايير. ولكن هذا المعيار لا يمكن قبوله لكونه يعتمد على المجتمع، ويقلل من قيمة الفرد وقدراته كما أن قيم المجتمع ومعاييره ليست حتما صالحة وهي تختلف من مجتمع لآخر.
4-المعيار الباثولوجي
يتحدد مفهوم التكيف في ضوء المعايير الإكلينيكية لتشخيص الأعراض المرضية ، فالصحة النفسية تتحدد على أساس غياب الأعراض والخلو من مظاهر المرض ، ولكن التكيف ذا المعنى يعتبر مفهوما مضللا وضيقا ، فلا يكفي أن يخلو الفرد من الأعراض لكي نعتبره متكيفا، ولكن ينبغي أن تلقى أهدافه وطاقاته توظيفا فعالا في مواقف الحياة المختلفة ويحقق ذاته بشكل بناء. وإضافة إلى ما حدده أحمد عزت وعباس عوض فقد أضاف فرج طه معيار آخر هو:
5- المعيار الطبيعي 
السواء حسب هذا المعيار كل ما يعتبر طبيعي من الناحية الفيزيقية أو الإحصائية، والسلوك السوي هو الذي يساير الأهداف، والشاذ هو الذي يناقضها. إذا فهذا المعيار لا يخلف عن النظرة الاجتماعية والمثالية، ذلك أن ما هو طبيعي في مجتمع ما قد يكون غير ذلك في مجتمع آخر. 
وخلاصة القول أن المعيارين المثالي والإحصائي أهم المعايير المستخدمة وأكثرها قبولا وشمولا في وصف السواء والشذوذ.
التكيف النفسي الاجتماعي:
إنَّ الفرد في أثناء عملية التكيف يستجيب لنوعين من المتطلبات: "متطلبات خارجية، وأخرى داخلية، فالمتطلبات الخارجية تشير إلى متطلبات البيئة الخارجية، ومتطلبات الأشخاص الآخرين في هذه البيئة، أما المتطلبات الداخلية فتشير إلى الحاجات الجسمية، إضافة إلى الحاجات الاجتماعية مثل: الحاجة إلى رفقة الآخرين، والقبول الاجتماعي، والإحساس بتقدير الذات، والتقدير. الاجتماعي، والحاجة إلى الحب
فعملية التكيف النفسي الاجتماعي تتناول جميع الجوانب الداخلية، والخارجية للفرد، بغرض إشباع الحاجات الشخصية، والاجتماعية لديه

. والأساس لعدم التكيف النفسي، هو وجود حالة من صراع انفعالي يعاني منه الفرد، وينشأ هذا الصراع نتيجة وجود دوافع مختلفة توجه الفرد وجهات متباينة. وبناء على ذلك، تستلزم دراسة التكيف النفسي، ومعرفة العمليات التي يستطيع الأفراد عن طريقها التغلب على حاجتهم، وعلى عجزهم، والتغلب على المعوقات التي تقف في طريقهم، فالشخص المتكيف هو الذي يقف من المشكلات موقفاً ايجابياً بنّاءً، أي أنه يواجه العوامل التي تسبب له المشكلات، ويحاول التغلب عليها في حدود إمكاناته، فهو يعالج العوامل المسببة للمشكلة بثقة، وتحدد ثقة الفرد بنفسه مدى إدراكه للمواقف التي يمر بها، ومدى قدرته على مواجهتها
تعريف التكيف الاجتماعي:
إن التكيف الاجتماعي مفهوم مستمد أساسا من علم البيولوجيا على نحو ما حددته نظرية تشارلس دارون المعروفة بنظرية النشوء والارتقاء ( 1859 ) و يشير هذا المفهوم عادة إلى أن الكائن الحي يحاول أن يوائم بين نفسه والعالم الطبيعي الذي يعيش فيه محاولة منه من اجل البقاء . وو فقا لهذا المفهوم يمكن أن يوصف سلوك الإنسان بكونه ردود أفعال للعديد من المطالب والضغوط البيئية التي يعيش فيها كالمناخ وغيرها من عناصر البيئة الطبيعية ومتغيرات البيئة الاجتماعية التي يعيش فيها الإنسان من أفراد وجماعات.
التكيف النفسي الاجتماعي: محاولة الفرد التغلب على العوائق التي تقف حيال حاجاته، أو دوافعه بغرض إشباع الحاجات الشخصية، والاجتماعية لديه.
و يعرف: هو القدرة على العمل المنتج الفعال الذي يجعل من الفرد شخصا نافعا في محيطة الاجتماعي. 

ويعرف بأنه قدرة الفرد على أن يعقد صلات اجتماعية راضية ومرضية مع من يعاشرونه أو يعملون معه من الناس. 

ويعرف أيضا: هو قدرة الأفراد والجماعات على أن يكيفوا سلوكهم لمواجهة ما يطرأ على المجتمع من تغيير وتبعا لهذا يجب عليهم أن يغيروا بعض عادام وتقاليدهم عن طريق تقييم جديد.
خصائص التكيف الاجتماعي:
عندما نتحدث عن التكيف الاجتماعي لا بد لنا أن نتعرض للخصائص و منها:
أ- الدينامية: أي الاستمرارية و ذلك لأن ظروف البيئة المتغيرة باستمرار فما أن بتكيف الإنسان مع هذا التغير الجديد. و كذلك فإنه الحاجة الآن أصبحت تختلف عن السابق لأن التحضر عجل و عقد الحياة بتغيرها و الظروف الاقتصادية الثقافية تساعد على التغير سواء على مستوى الفرد أو الجماعة, فالطالب عندما يأتي على بيئة جديدة بنظامها و مجتمعها على ما اعتمد عليه في جميع مراحل حياته سواء كان الطالب من بيئة معينة أو هجرة أو حتى مدينة مما يتطلب منه أن يعيد تكيفه مع هذه الحياة الجديدة بما تشمله من قيم و عادات و تقاليد و تضع عليهم أعباء في محاولة التكيف هذه.
ب - المعيارية: و تعني أن التكيف له قيم معينة و له مفهوم معياري و يرى العلماء على أن معيار التكيف متعلق بمقياس القدرة على التكيف مع الظروف العديدة التي تواجه الفرد أو الجماعة.
ت - النسبية: أي أن التكيف و سوء التكيف تختلف باختلاف الثقافات السائدة في المجتمع أي أن ما يسمى تكيف في مجتمع ما قد لا يكون تكيف في مجتمع آخر وأن كل مجتمع يرى أن العادات و التقاليد و القيم السائدة فيه و طريقة حياتهم هي الطريقة الصحيحة و أن طريقة غيرهم هي الخطأ لذا فإننا نحكم على أن السلوك مناسب أو غير مناسب حسب ربطه بثقافة و زمن معين.ََ
مجالات التكيف الاجتماعي:
1-التكيف الدراسي : و يتضمن نجاح المؤسسة التعليمية في وظيفتها ، و التواؤم بين المعلم و المتعلم ، بما يهيئ للأخير ظروفا أفضل للنمو السوي ؛ معرفيا و انفعاليا و اجتماعيا ، مع علاج ما ينجم في مجال الدراسة من مشكلات كالتخلف الدراسي و الغياب و التسرب ، هذا فضلا عن علاج المشكلات السلوكية التي يمكن أن تصدر عن بعض الطلاب  و يمثل التكيف مؤشرا ايجابيا أو دافعا قويا لدفع التلاميذ إلى التحصيل من ناحية و يرغبهم في المدرسة و يساعدهم على إقامة علاقات متناغمة مع زملائهم و معلميهم من ناحية أخرى،بل و يجعل العملية التعليمية خبرة ممتعة و جذابة.
2-التكيف المهني : يشمل الرضا عن العمل و الرضا عن المهنة أو إرضاء للآخرين ، و يشتمل على اختيار مناسب للمهنة عملا و تدريبا و الدخول فيها و الصلاحية إليها و الانجاز و التقدم فيها. و كذلك العلاقات الطيبة مع الرؤساء و الزملاء و التغلب على المشكلات و لا ينبغي أن نفهم أن التوافق المهني هو توافق الفرد لواجبات عمله المحدودة، و يعني أن التوافق المهني أيضا توافق الفرد مع بيئة العمل. 
و يشير الانسجام بين العامل و عمله أيا كان هذا العمل ، و يتحقق ذلك بعدة طرق ، أهمها ؛ حسن اختيار المهنة الملائمة ، و التدرب على أدائها بشكل جيد ، و تقبلها و رضا الفرد عنها و الاقتناع بها ، و محاولة الابتكار فيها ، مع علاقات إنسانية راضية و مرضية مع الزملاء و الرؤساء. 

3- التكيف الأسري: يعني السعادة الأسرية ويشمل الاستقرار الأسري والقدرة على تحقيق مطالب الأسرة وسلامة العلاقات بين الوالدين والتمتع بقضاء وقت الفراغ وبسيادة الحب والثقة بينهم. ويعني أن تسود المحبة بين أفراد الأسرة ، وأن ينظر الزوج وزوجه إلى العلاقات بينهما على أنها سكن ومودة ورحمة، وتقوم العلاقات بين أفراد الأسرة المتوافقة على (الحب والاحترام والعون)، وهذه العلاقات تبنى على ثلاثة محاور بين الزوجين، بين كل منهما والأبناء، بين الأبناء بعضهم وبعض، ويعتمد التكيف بين الزوجين على عدة عوامل من بينها:
1- حسن اختيار الزوج.
2-التقارب في الثقافة والتعليم والمستوى الاجتماعي.
3 - كما يعتمد أيضا على التوافق الجنسي بين الزوجين. 
4 - التكيف الزوجي : ويشمل السعادة الزوجية والرضا الزوجي الذي يتمثل في :
- الاختيار المناسب للزوج .
-الاستعداد للحياة الزوجية والدخول فيها وممارستها
- الحب المتبادل والإشباع الجنسي.
- القدرة على حل المشكلات والاستقرار الزوجي.
5- التكيف الترويحي:
يقوم التكيف الترويحي في حقيقته على إمكانية التخلص مؤقتا من أعباء العمل ومسؤولياته أو التفكير فيه خارج مكان العمل ، والتصرف في الوقت بحرية ، وممارسة السلوك الحر التلقائي الذي يحقق فيه الفرد فرديته ويمارس فيه هواياته : رياضية كانت أم عقلية أو ترويجية ، ويتحقق بذلك الانسجام. 

6- التكيف الديني :الجانب الديني جزء من التركيب النفسي للفرد وكثيرا ما يكون مسرحا للتعبير عن صراعات داخلية عنيفة مثال ذلك ما نجده عند كثير من الشباب وأصحاب الاتجاهات الإلحادية والتعصبية ويتحقق التكيف الديني بالإيمان الصادق ذلك أن الدين من حيث هو عقيدة وتنظيم للمعاملات بين الناس ذو أثر عميق في تكامل الشخصية واتزان ا ويرضي حاجة الإنسان إلى الأمن أما إذا فشل الإنسان في التمسك هذا السند ساء تكيفه واضطربت نفسه وأصبح منبعا للقلق. 

7-التكيف الاقتصادي : إن التغير المفاجئ بالارتفاع أو الانخفاض في سد القدرات الاقتصادية يحدث اضطرابا عميقا في أساليب توافق الفرد ويلعب حدا لإشباع دورا بالغ الأهمية في تحديد شعور الفرد بالرضا أو الإحباط فيغلب على الفرد الشعور بالحرمان والإحباط إذا كان حد الإشباع عنده منخفضا ويغلب عليه الشعور بالرضا إذاكان حد الإشباع عنده مرتفعا.
مؤشرات التكيف الاجتماعي:
التكيف عملية دينامية مستمرة تتناول السلوك والبيئة الطبيعية والاجتماعية بالتغيير والتعديل حتى يحدث توازن بين الفرد وبيئته ، وتتخلص مظاهر التكيف الاجتماعي فيما يلي :
1-الالتزام بأخلاق المجتمع :
إن عملية التطبيق الاجتماعي للفرد لابد أن تتضمن التزام الفرد بما في اتمع من أخلاقيات مستمدة من الشرائع السماوية ، ومن تراثنا الممتد عبر عصور تاريخنا النجيد ، هذه الأخلاقيات تعتبر بمثابة معايير لضبط سلوك الفرد في ضوء هذه الأخلاقيات حتى لا يكون خارجا أو منحرفا عن نظام هذا المجتمع ويتعرض لعقاب المجتمع بقوانينه الوضعية التي سنها للحفاظ على الأخلاقيات ، وحينما يلتزم الفرد بهذه المجموعة من الأخلاقيات فإن هذا دليلا على توحد الفرد مع الجماعة ، ويؤدي إلى انتمائه إليها ويشعر في كنفها بالرضا والسعادة و الارتياح النفسي وهذه مشيرات تشير إلى التكيف والتأقلم. 

2- الامتثال بقواعد الضبط الاجتماعي :
كل مجتمع تنظمه مجموعة من القواعد والنظم التي تمثل نموذجه الثقافي المادي واللامادي ، والتي تؤدي إلى تنظيم علاقات الأفراد بعضهم ببعض ، ويحكمه كذلك النسق القيمي الذي ترتضيه الجماعة ، وتتدرج فيه القيم طبقا لأهميتها لديهم ، فالفرد أثناء تطبعه اجتماعيا مع مجتمعه يتعرف مع هذه القواعد من نموذج ثقافي ونسق قيمي ويكتسبها ويتشبع بها إلى أن تصبح جزءا من تكوينه الاجتماعي ، وأنماطا تحدد سلوكه داخل الجماعة وخارجها وتؤدي به إلى عملية الضبط الاجتماعي في التحكم في انفعالاته و عواطفه المتصارعة ، وتوجيهها الوجهة التي ترتضيها الجماعة ، كما أن عملية الضبط التي يتمثل بها الفرد تعتبر بمثابة الرقيب على أفعاله وأعماله وأوجه نشاطه وتنظيم حياته النفسية والاجتماعية داخل إطار علاقاته الاجتماعية ، وأيضا هي الرقيب عليه أثناء محاولاته في
تأكيده لذاته والتعبير عن مشاعره وعواطفه وانفعالاته ، وفي سعيه الدءوب لتحقيق مستوى طموحاته وكل ذلك في إطار سلوكي يرتضيه المجتمع ، وأيضا فإن الضبط الاجتماعي هو الموجه له في نبذ ورفض الأنماط السلوكية التي تغاير وتناقض قواعد ونظم ومعايير المجتمع والتي لا يقرها هذا المجتمع ، إذن عملية الضبط الاجتماعي والتي تنمو أثناء تطبع الإنسان اجتماعيا هي بمثابة الموجه لسلوك الفرد وتنظيم حياته مما يؤدي به إلى التكيف الصحيح مع البيئة التي يعيش فيها.
3-الكفاية في العمل : 
تعتبر قدرة الفرد على العمل والإنتاج والانجاز والابتكار والنجاح دليلا على تكيف الفرد في محيط عمله ، ولأن الفرد الذي يزاول مهنة أو عملا معينا يرتضيه ، وتتاح له الفرصة فيه لاستغلال قدراته وإمكاناته وتحقيق ذاته فإن ذلك يحقق له الرضا والسعادة ويجعله متكيفا مع هذا العمل. 

4-المسؤولية الاجتماعية :
غيريا يهتم بالآخرين ومن ثم يبتعد عن الأنانية والذاتية، ويتمثل في سلوك الفرد الاهتمام بمجتمعه والدفاع عنه وحماية منجزاته وعدم التفريط في مصادر الثروة في بلده. 

