الجامعة المستنصرية 
كلية التربية الرياضية وعلوم الرياضة 

الدراسات اولية 

 محاضرات علم النفس    ( المرحلة الر ابعة)
مستوى الطموح عند الرياضين:

ان خبرات النجاح والفشل تعد من العوامل المهمة التي تؤثر في مستوى الطموح الذي يضعه الفرد لنفسه . وكذلك فان مستوى الطموح يعد من اهم العوامل التي تؤثر في شعور الرياضي بالنجاح والفشل في المباراة التي يخوضها. 

ان مستوى الطموح قد يؤثر سلبيا او ايجابيا على الرياضي ، ويأتي ذلك نتيجة للعلاقة بين مستوى الرياضي الحقيقي ومستوى طموحة . فاذا كان مستوى الطموح مطابقا لمستوى الرياضي او اقل منه بقليل فان ذلك سيقترن ببعض المظاهر السلبية كعدم المبالاة او عدم بذل الجهد لتحسين المستوى. وكذلك نجد ان مستوى الطموح الذي يضعه  الفرد لنفسة . بحيث يفوق قدراته الحقيقية بدرجة كبيرة سوف يقترن بمظاهر سلبية ايضا كالغرور وخبرات الفشل المتكررة التي سيواجه  الرياضي بسبب عدم تمكنه من تحقيق الاهداف التي وضعها لنفسة. 

ان كل هذه الحالات تدخل ضمن ما يسمى ب( مستوى الطموح السلبي) اما ( مستوى الطموح الايجابي) فهو المستوى الذي يضعه الفرد لنفسه  بحيث يكون اعلى من مستواه الحقيقي بشكل معقول . ففي هذه الحالة  سوف يبذل الرياضي قصارى جهده لتحقيق طموحاته او التوصل الى اهدافه  مما يؤدي الى الاستمرار بتحسين المستوى.

فمستوى الطموح للفرد يتمثل بالهدف الذي يضعه لنفسة فكلما كان عاليا وقريبا من مستوى الرياضي وممكن التحقق كان الحافز لتحقيقه قويا.

