المحاضرة الرابعة 
عوامل نشأة السياحة وتطورها:
ا-المادة الخام :-
تعد المادة الخام الأولية من المقومات الأساسية لصناعة السياحة فالمواردالطبيعية التي أوجدها الله سبحانه وتعالى في مختلف دول العالم مثل المناخ والتضاريس والشواطئ والمحيطات والبحار والغابات فضآ عن عوامل الجذب الحضارية المنتشرة في العالم من اماكن تأريخية وأثرية والمواقع الدينية والمدن الحضارية والخدمات الحضارية وتوفر المسارح ودور السينما والصالات والتقدم التكنولوجي والتقدم العمراني.
2-اليد العاملة :-
وتمثل عنصرآ أساسيآ في حياة المجتمع النساني فلولا العمل لما تطورت الحياة على كوكب الأرض ، إذ يعد حقل السياحة مخزنآ هائلآ في مجال أستخدام اليد العاملة ، إذ بفضل السياحة تستطيع القضاء على أكبر عدد من العاملين و العمل على تشغيلهم في مجال السياحة .
ويمكن تقيم اليد العاملة طبقآ للمهارة والكفاءة الى عمالة ماهرة وغير ماهرة وطبقآ لصلة العمل بالنشاط السياحي الى عمالة مباشرة وعمالة غير مباشرة وطبقآ للأختصاص وعلاقته بالسياحة ممكن تقيمها الى عمالة سياحية متخصصة وعمالة فنية متخصصة في مجالات غير سياحية .
[bookmark: _GoBack]3-السوق :-
تعتمد صناعة السياحة أعتمادآ كليآ على التسويق بهدف عرض وأبراز مناطق الجذب السياحي بشكل جيد وتوصيل المعلومات عن المنتج السياحي الى المستهلك . للوصول بها الى الأسواق السياحية . فض عن أن السوق يمثل احد العناصر الرئيسة للعملية التسويقية ، فعملية التعرف على الأسواق وتشخيصها وتحليلها وفتح أسواق جديدة يعد  من الفعاليات أو الأهداف المهمة التي يسعى السوق الى تحقيقها.
