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Chapter One: Ionic Compounds

Ionic bond: Type of linkage formed by the electrostatic attraction between oppositely charged ions in a chemical compound.  

الآصرة الأيونية: نوع من الترابط الحاصل نتيجة للتجاذب الكهروستاتيكي بين ايونين مختلفين في الشحنة في مركب كيميائي.
M+                                                                                                   X-
The condition required for the formation of an ionic bond between two elements
الشروط اللازمة لتكوين أصرة أيونية بين عنصرين

1. The two elements must be of opposite charge.
يجب أن يمتلك العنصرين شحن مختلفة.
2. One of the two elements must have its less ionization and electron affinity enthalpies (positive ion).
يجب أن يمتلك أحد العنصرين طاقة تأين واطئة وفي نفس الوقت طاقة ألفة الكترونية واطئة، من اجل تسهيل عملية فقدان إلكترون واحد أو أكثر وتكوين ايون موجب.
3. Another element must have its high ionization potential and electron affinity enthalpies (negative ion).
يجب أن يمتلك العنصر الأخر طاقة تأين عالية وفي نفس الوقت طاقة ألفة الكترونية عالية، من اجل تسهيل عملية اكتساب إلكترون واحد أو أكثر وتكوين ايون سالب.
4. High lattice energy of the compound formed.
يجب إن يصاحب عملية تكوين الآصرة الأيونية أو المركب الأيوني انبعاث طاقة شبكية بلورية عالية.

Characteristic properties of ionic compounds
1. They have high melting and boiling points:

High temperatures are required to overcome the attraction between the positive and negative ions in ionic compounds. Therefore, a lot of energy is required to melt ionic compounds or cause them to boil.
تمتاز المركبات الأيونية بأن لها درجات أنصار وغليان عالية، والسبب في ذلك يعود إلى قوى الترابط القوية قي هذه المركبات والناتجة من قوى التجاذب الكهروستاتيكي بين الأيونين (الأيون الموجب والأيون السالب). لذلك , ومن اجل التغلب على هذا القوى القوية نحتاج إلى درجات حرارية عالية.
2. They are hard and brittle:

Ionic crystals are hard because the positive and negative ions are strongly attracted to each other and difficult to separate, however, when pressure is applied to an ionic crystal, the ions of same charge may be forced closer to each other. The electrostatic repulsion can be enough to destroy the crystal structure of the ionic crystal, which is why ionic solids also are brittle.
تمتاز المركبات الأيونية بكونها صلبة ولكنها هشة، حيث إن صلابتها تعود إلى قوى التجاذب الكهروستاتيكي القوية بين الأيونات الموجبة والسالبة وبالتالي فهي مرصوصة رص محكم. عندما تتعرض البلورة الأيونية إلى ضغط خارجي, قد يتسبب ببعثرة ترتيب الأيونات الموجبة والسالبة، وقد تصبح الأيونات متشابهة الشحنة قريبة من بعضها البعض، وهنا تبدأ قوى أخرى تسمى قوى التنافر الكهروستاتيكي، والتي تكون كافية لتحطيم البنية البلورية للبلورة الأيونية.
3. The solutions of ionic compounds as well as the molten ionic compounds are good conductors for electricity:

When ionic compounds are dissolved in water the dissociated ions are free to conduct electric charge through the solution. Molten ionic compounds (molten salts) also conduct electricity.
تعتبر محاليل ومنصهرات المركبات الأيونية من الموصلات الجيدة للتيار الكهربائي، في حين تعتبر المركبات الأيونية في حالتها الصلبة ضعيفة التوصيل الكهربائي، والسبب يعود إلى إن الأيونات الموجبة والسالبة تكون مقيدة في الحالة الصلبة ولكنها تكون حرة الحركة بالمحاليل والمنصهرات. 
4. They are often tending to be dissolved in polar solvents (that have high value of dielectric constant).
تمتاز المركبات الأيونية بميلها الشديد للذوبان بالمذيبات القطبية، أي المذيبات التي لها ثابت عزل كهربائي عالي.
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