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المحاضرة الخامسة والعشرون
من تقسيمات الجروح أيضا
3- الجروح الحادة
أ- معنى الجروح الحادة ، وهي الجروح الناتجة عن جر طرف الآلة الحادة على سطح الجسم كالسكين او الخنجر او الموس او الشفرة او قطع الزجاج وما شابه ذلك وخير مثال عملي على ذلك الجرح الذي يحدثه الطبيب الجراح عند إجراء عملية جراحية . 
ب- صفات الجروح الحادة
تتميز الجروح الحادة عادةً بما يأتي:
- تكون حوافها منتظمة .
- تكون حوافها متباعدة  ويتوقف مدى التباعد على اتجاه السلاح الحاد بالنسبة للألياف العضلية فيزداد إن كان الاتجاه عموديا ويقل إن كان موازيا لها . 
- غزارة النزف الدموي الخارج منه سواء كان ظاهريا او باطنيا في الأنسجة او في الأجواف الجسمية . 

- تكون خالية من السحجات والكدمات إلا إذا اصطدم مقبض السلاح بمنطقة الإصابة إثر انغراز النصل بكامله في جسم المصاب فتشاهد آثار الرض في ظاهر منطقة الجرح .

ج- أقسام الجروح الحادة

وهي تنقسم الى نوعين:

1- الجروح القطعية

- معنى الجروح القطعية

وهي الجروح التي تحدث نتيجة جر الحافة الحادة للآلة او نهايتها على سطح الجسم كما هو الحال في النحر (الذبح) ، ومن ثم ينفرد الطرف الحاد في إحداث الجرح ولا يشترك الطرف المقابل غير الحاد في إحداثه ، وتحدث الآلة الحادة الثقيلة مثل السيف والفأس والساطور جروحا قطعية منتظمة شديدة الغور لدرجة قد تنقطع معها العظام او ينفصل طرف بأكمله من ضربة واحدة .

والجروح القطعية قد تكون جنائية عندما تبدو هناك آثار عنف او مقاومة في ملابس الشخص كالتمزقات والقطوع وغالبا ما تكون في أماكن مختلفة من الجسم كوجودها في الظهر او العنق مثلا . 

وقد تكون الجروح عرضية كالتصادم بالزجاج المكسور او استخدام الأدوات الحادة من قبل ربات البيوت او القصابين وغالبا ما تكون تلك الإصابات في الأيدي ونادرا ما تكون خطيرة او قاتلة ، كما إن عددها يكون محدود حيث تكون جرحا واحدا في الغالب . 

وقد تكون الجروح انتحارية عندما توجد في الرقبة او الِمرفق وكانت الآلة المستخدمة بيد المنتحر، كما يمكن أن تكون الجروح مفتعلة يحدثها الشخص نفسه لإيقاع العقاب بشخص آخر او لتبرئة نفسه من تهمة معينة او أحيانا لجلب الانتباه فهي دائما تكون في أماكن مأمونة ليست خطيرة من الجسم كالذراع او الساق وجميعها تكون جروحا سطحية .

- صفات الجروح القطعية
وللجروح القطعية صفات متعددة وهي:

أ. حافاتها منتظمة . 

ب. لا ترافقها السحجات او الكدمات .

ج. طولها الظاهري اكبر من عمقها .

د. أقل عرضة للتلوث او العدوى .

ه. اندمالها أسرع  .

و. التندب فيها منتظم وخطي الشكل عادة  .

ز. النزف فيها أكثر من الجروح الرضية نتيجة إصابة الأوعية الدموية .

ح. تكون ذات طبيعة انتحارية او مفتعلة .

- أهمية الجروح القطعية في الطب العدلي

أ. دليل على العنف ، كوجود جروح قطعية في الأنف او صيوان الإذن في حالات الثأر او قطع الأعضاء التناسلية في حالات الانتقام للشرف او قطع إصبع القتيلة او يدها وتقديمه إلى رجال الشرطة في حالات غسل العار .

ب. دليل على وجود مقاومة او دفاع عن النفس كما لو حاول المجنى عليه مسك السلاح الحاد وصد اعتداء الجاني عليه . 

ج. دليل على وجود جروح مفتعلة ، كالجروح التي يحدثها الشخص ويتهم آخر للإيقاع به او ليؤيد دعواه انه قتل آخر دفاعا عن نفسه .

د. التعرف على الأداة المستخدمة وكيفية حدوث الجرح ، فمن خلال خصائص الجرح يتضح إنه قد حصل نتيجة المرور بحافة أداة حادة فوق الجلد .

2. الجروح الطعنية

- معنى الجروح الطعنية

وهي الجروح التي تحصل نتيجة الطعن بآلة حادة ذات رأس مدبب يُغرز نَصلُها كله او جزء منه في الجسم وهي تعمل بأسلوبين: الأول طعني (وخزي) تخترق الجلد وتصل إلى الأنسجة العميقة والثاني قطعي تقطع او تشق ألياف الأنسجة في طريقها ، فهي جروح حادة الطرفين أثر الطعن بخنجر او حادة أحد الطرفين اثر الطعن بسكين ، أما عمق الجرح فيكون بطول النصل او أطول بقليل إن حصل الطن في البطن او أية منطقة رخوة أخرى ، وقد يسبب الطعن الواحد جروحا عديدة في الأحشاء الداخلية كما قد ينكسر الجزء المدبب من النصل بعد اصطدامه بعظم ما  وباستخراج الجزء المكسور وثبوت كونه الجزء المتمم لنصل الآلة القاطعة يصبح دليل على إن السلاح الحاد هو السبب في حدوث الجرح .

- أهمية الجروح الطعنية في الطب العدلي

وتتجسد هذه الأهمية في النواحي الاتية:

أ. انها دليل على كون النصل المحدث للجرح ذي حد واحد او ذي حدين.

ب. انها دليل على روح الثأر والانتقام لدى الجاني ، إذ يستدل من مظاهرها ومدى غورها وكثرة عددها على مدى تأثر الفاعل والحالة العصبية التي كان عليها .
PAGE  
- 1 -

