مبادئ النمو الحركي
1-
النمو الحركي يعتمد على النضج والتعلم والنمو الجسمي
2-
يتبع النمو الحركي قوانين النمو من حيث الاتجاه
3-
يوجد نوعان من المهارات الحركية هي المهارات الحركية العامة الى الخاصة
نظرية براون  BROWN THEORY
وضع براون نظرية في تطور لغة الطفل ,اذ قسم هذا التطور الى خمسة مراحل تشمل العمر الزمني في مابعد مرحلة الكلمة ثم الجملة اي ابتداء من العام الثاني تقريبا وقد اتخذ متوسط عدد مفردات الجملة الواحدة معيارا لهذا التقسيم .

جدول متوسط طول الجملة تبعا لمراحل التطور اللغوي للطفل
المرحـــــــــــــــلة
متوســــــط طــــــــــــول الجـــــــــــــــــــــــــــــــــملة
الاولى 
                               1-2

الثانية 
                               2,5     

الثالثة 
                                 3

الرابعة 
                               3,5

الخامسة
                                 4 

حسب الجدول اعلاه يتزايد معدل النمو بمعدل نصف كلمة لكل مرحلة وذلك بسبب :-

1-
انه لاحظ ان مابين نصف وثلاث ارباع السنة لابد وان تمر حتى يحدث تغير في متوسط مفردات الطفل اي ان الطفل الذي يجتاز اي مرحلة يجب ان ينتظر تسعة شهور حتى ينتقل الى المرحلة الاخرى وهكذا .

2-
ان الاطفال في نفس المرحلة يكتسبون نفس القواعد اللغوية , في المرحلة الاولى ينتج الطفل عدداً قليلاً من الجمل ذات الكلمتين مثل كتاب احمد وفي نهاية المرحلة قد ينتج جملة مكونه من ثلاث كلمات انا اريد كتاب , ابي ذهب الى البيت , وعندما يقترب المتوسط من كلمتين يمكن لبعض الاطفال ان ينتج جملة من اربع كلمات مثل اكلت الطعام في المطبخ ,اي مدى الكلمات يتكون مابين كلمة واحده الى اربع كلمات , الا ان الاطفال ميالون لأنتاج جملة قصيرة اشبه ماتكون باللغة البرقية (TELEGRAPHIC)

ان الطفل يستمع الى نماذج لغوية من البالغين , الا اننا نستمع منه عدد اكبر مما يدل على انه لايقف عند حد التقليد بل يتعداه الى الابتكار والانتاج الخاص به , بمعنى ان جملة الطفل قد تحتوي على كلمة قد تلقاها من الولدين تكون هي المحور ثم يضيف لها الطفل من عنده .

في المرحلة الثانية يزداد طول الجملة لتصل الى اربع او خمس كلمات بمتوسط كلمتين ونصف ولكن التطور في هذه المرحلة قدرة الطفل على انتاج اشكال لغوية وذلك بنجاحه في جمع المفردات واستخدام حرفي الجر (في وعلى ) وال التعريف .

في المرحلة الثالثة والرابعة والخامسة يزداد طول الجملة بمعدل نصف كلمة في كل مرحلة وظهور الاساليب اللغوية مثل الاستفهام ,النفي , الامر .

في المرحلة الثالثة يكون الطفل قادراً على اضافة كلمة لجسم الجملة للحصول على صفة جديدة مثل 

                         الأم تقرأ    ماذا تقرأ الأم 

                         تلعب            أتلعب 

                         أحد أكل الكعكة   لا احد أكل الكعكة
في المرحلة الرابعة تظهر في جملته القدرة على التعريف وبعض الافعال المساعده ولكن يواجه مشكلة ترتيب الكلمات خاصةً في الجمل الانكليزية .

في المرحلة الخامسة يتقن الطفل التحويل الى الاساليب اللغوية دون اخطاء في الترتيب أو التعريف ويسيطر على زمام التحولات اللغوية ويكون من السهل التواصل مع الاخرين ذلك التواصل هو الاساس في وظيفة اللغة .

ـــ النمو الانفعالي: 

نستخدم مصطلح الأنفعال فقط للأشارة الى اغلب الحالات الداخلية ذات الاستشارة العالية , فأثناء الأثاره العالية تستثار المنظومات السلوكية والعصبية والدماغية جميعها اذ يصبح الكائن نشط جدا (سلوكياً) ويتحفز جهازه العصبي الذاتي بشدة (عصبياً) ويظهر دماغه الموجات الكهربائية من نمط الفا السريعة والصغيرة التي تظهر عند استثاره الدماغ .

