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Une problématique de mémoire décrit un problème que vous allez ensuite résoudre dans le développement de votre mémoire.
Elle vous est nécessaire dans un mémoire ou une thèse pour deux raisons :
· La problématique de votre mémoire est le tremplin qui mène à votre question centrale de recherche. Si vous n’avez pas identifié de problème, vous ne pouvez pas formuler la question à laquelle vous allez devoir répondre.
· Une problématique vous donne un cadre et vous dirige vers un point spécifique.
· C’est le problème auquel vous allez devoir répondre dans le développement du mémoire.
Voir des exemples de problématiques sur différents thèmes
Au fait : nous pouvons vous aider avec la correction et relecture de votre mémoire (les fautes, le plan, la clarté…) !
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Comment formuler votre problématique ?
1. Avant de trouver une problématique, identifiez le domaine d’un problème général
Commencez par identifier un problème sur lequel vous souhaitez vous concentrer. En fonction de votre école/université ou de votre domaine d’études, le problème peut être plutôt pratique ou théorique. Il peut également permettre de comprendre pourquoi une situation particulière existe.
Exemple de problème pratique
Un lycée à Paris fait face à une diminution de ses effectifs en raison de changements démographique ne pouvant être modifiés. Le directeur craint que les troubles résultant de l’incertitude autour des contrats pour l’année à venir ne perturbent les enseignants. Elle s’inquiète : si rien n’est fait, les meilleurs enseignants quitteront l’école, ce qui nuira à l’image de celle-ci.
Exemple de problème théorique
Les conséquences de la nutrition sur les performances athlétiques chez les enfants constituent un sujet encore peu exploré.
2. Renseignez-vous sur le problème pour définir la problématique
L’étape suivante consiste à se renseigner sur le problème, afin de développer une compréhension suffisante du sujet pour identifier l’aspect du problème auquel vous allez répondre dans votre mémoire.
En fonction du problème soulevé, vos recherches peuvent inclure la consultation de diverses sources d’informations pertinentes, ainsi que des discussions avec les experts. En menant vos recherches, gardez à l’esprit les questions suivantes :
Le contexte
Qui a un problème ? Quand et où a émergé le problème ? Quelle est la cause de ce problème (est-ce qu’il découle de recherches antérieures ou est lié à la modification d’un facteur ?) ?
L’arrière-plan
Que sait-on du problème ? Qu’en disent les chercheurs et les autres personnes concernées ? Qu’est-ce qui a déjà été fait pour résoudre ce problème ? Est-ce que certaines solutions ont fonctionné – si oui, pourquoi ? Est-ce qu’une cause a été étudiée en particulier ?
Votre spécificité
Qu’allez-vous exactement aider à résoudre ? Qu’est-ce que vous n’allez pas traiter ?
La pertinence
Pourquoi est-il important pour la société ou la profession concernée de résoudre ce problème ? Que se passera-t-il s’il ne l’est pas ? Qui en ressentira les conséquences ?
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