( الزواج و انواعه )     The Marriage 
( الزواج ) :  هو الرابطة الشرعية بين رجل و امرأة تجعل الاولاد تاذين يولدون للمرأة نسلآ معترفا له للابوين (الرجل و المرأة)(1). (( واذا كان الزواج وسيلة للاشباع الجنسي , فإنه له وظائف اجتماعية اخرى أكثر اهمية .. فعند جميع الشعوب يعيش الزوجان في حياة واحدة يقرها و يقبلها كل اعضاء المجتمع الآخرين , كما يتوقع منهما أن يتعاونا معآ أو يتعاونا مع الاقارب الآخرين لتسيير دفة الامور في الاسرة , كذلك يتوقع منهما أن ينجبا اطفالا. ))(2)
وقد عرف الزواج ايضآ بأنه ((اتحاد جنسي بين الرجل و المرأة اتحادآ يعترف به المجتمع بواسطة اقامة حفل خاص و يتضمن الزواج حقوقآ وواجبات لا للشريكين اللذين يقدمان عليه وحدهما . ولكن للابناء الذين ينتجهم هذا الزواج ايضا. ))(3)
لقد أشار (برجس) Burgess و (لوك هيرفي) Hervy, J. Locke بأن الحيوان يبحث عن (شريك) و الانسان يبحث عن (زوج) إن الانسان لابد له أن يعيش مع جماعة و إن الجماعات البشرية تمتلك تقاليدآ أو تراثآ و حضارة , و في أية حضارة يصبح الزواج جزء مهمآ من هذه الحضارة الا أن تفاصيله تتفاوت أو تتغيير من مجتمع لآخر(4)الا أن البحث عن الشريك(الزوج) اصبح من القرارات الصعبة في حياة الانسان اليوم , فهو حين يختار شريكآ فإنه ينشد من وراء ذلك أن يحقق وضعآ مريحآ , الا أن هذا الاختيار بدلآ من أن يساعد الانسان على توثيق ارتباطه مع شريكه فإنه ربما يكون سببآ في تعاسته حين يكون قراره غير صائب عند اختيار شريك له(5)







