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رقم الإيداع في دار الكتب والوثائق الوطنية - بغداد           لسنة    
مطابع الدار الجامعية- بغداد- العراق
2017

مقدمة الكتاب 

    أصبحت الاتصالات وتقانة المعلومات محوراً مهماً رئيسياً من محاور التقدم والتنمية في مجالات الحياة المختلفة، ومعيار أساسي في قياس تقدم وتطور الأمم، فقد ساهمت الاتصالات الحديثة في نقلة نوعية كبيرة على مستوى العالم، إذ مكنت المجتمعات من التواصل والتخاطب وتبادل المعلومات بسهولة وبسرعة كبيرة. فمع التقدم التقني الهائل والأسعار المناسبة للأجهزة وخدمات الاتصالات، أصبحت هذه الخدمات وتقانة المعلومات في متناول الملايين من الناس، وامتدت هذه الخدمات لتشمل المناطق النائية والبعيدة، مما ساهم في تقارب المجتمعات.
   لقد شكلت الشبكات وبالأخص شبكة الأنترنت في عصرنا الحالي نقطة تحول في مجال الاتصالات ونقل المعلومات من خلال ربط أجهزة الحواسيب فيما بينها، ونقل الملفات والبيانات بسرعة بغض النظر عن البعد الجغرافي، فأحدث الإنترنت ثورة في عالم الاتصالات والحاسوب لم يسبق لها مثيل، وأضحت لشبكة الإنترنت اليوم آثاراً اجتماعية وثقافية في جميع أنحاء العالم، مما أدى ذلك إلى تغيير المفاهيم التقليدية لكافة المجالات التعليمية والاقتصادية والثقافية ... وبروز شكل آخر لمجتمع المعلومات، إذ تحمل شبكة الإنترنت اليوم كماً هائلاً من البيانات والخدمات، ربما كان أكثرها شيوعاً اليوم صفحات النصوص الإلكترونية المنشورة على الوِيب، كما أنها تضم خدمات وتطبيقات أخرى مثل البريد وخدمات التخاطب الفوري، وبرتوكولات نقل الملفات.
    وبجانب ظهور الإنترنت تغيرت وظهرت مفاهيم ومصطلحات جديدة وعوالم افتراضية، وبالتالي فان لكل جانب إيجابي جانب سلبي يستخدم من قبل البعض يهدف إلى الضرر في المجتمع والأفراد، كإتلاف الملفات والبيانات الشخصية وسرقتها، وسرقة الملكية الفكرية، والتصيد والاحتيال المادي والعاطفي ...، مما تطلب وضع قوانين تحكم عالم الإنترنت لمكافحة هذه التجاوزات أو الحد منها على الأقل ومتابعة المخالفين ومحاسبتهم وفق قوانين تلائم هذا العالم الافتراضي، فضلاً عن توصيات وتوجيبها لتقليل الأضرار الجانبية نتيجة الاستخدام المفطر للإنترنت ومما تسببه من أمراض بدنية ونفسية مختلفة بعيدة المدى.
 والكتاب الحالي (أساسيات الحاسوب  وتطبيقاته المكتبية -الجزء الرابع) يهدف إلى تزويد الطالب والقارئ بمقدمة عن الشبكات والإنترنت وأهم التطبيقات  في مجالات الحياة العملية واليومية، فتضمن  الكتاب الفصول الأتية:
- الفصل الأول: أساسيات الشبكات والأنترنت.
- الفصل الثاني: التصفح والبحث في الأنترنت.
- الفصل الثالث: الرسائل والمحادثة الإلكترونية.
- الفصل الرابع: أخلاقيات عالم الإنترنت.
- ملحق: أهم جمعيات وقوانين الإنترنت.المؤلفون
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