العطف على اسم (لا): 
1ـ مع تكرار (لا):
قد يعطف على اسم (لا) ، وتتكرر (لا) ، فيكون إعراب ما بعد (لا) الثانية كالآتي: 
أولًا: إذا كان اسم (لا) الأولى مفردًا مبنيًّا ، وتكررت (لا) وكان المعطوف نكرة مفردة ، نحو: (( لا حولَ ولا قوة إلّا بالله )) ، جاز في الاسم الواقع بعد (لا) الثانية ثلاثة أوجه: 
أ: البناء (( لا حولَ ولا قوةَ إلّا بالله )) ، على اعتبار أنّ (لا) الثانية نافية للجنس و(قوة) اسمها مبني على الفتح.
ب: النصب ((لا حولَ ولا قوةً إلّا بالله )) ، على اعتبار أنّ (قوة) ، معطوف على محلّ اسم (لا) الأولى ، وهو (حولَ) ، مراعاة لمحلّه الذي هو النصب ، وتكون (لا) الثانية بهذا نافية زائدة للتوكيد. 
ج: الرفع: ((لا حولَ ولا قوةً إلّا بالله )) ، وفيه ثلاث توجيهات:
١- أن يكون معطوفا على محلّ (لا) واسمها ؛ لأنهما في موضع رفع على الابتداء عند سيبويه ، وحينئذ تكون (لا) الثانية زائدة للتوكيد.
٢- أن تكون (لا) الثانية عاملة عمل (ليس) ، والاسم المرفوع بعدها اسمها. 
٣- أن تكون (لا) الثانية نافية غير عاملة ، والاسم بعدها مرفوع على أنه مبتدأ.
ثانيا: إذا كان اسم (لا) الأولى منصوبًا ، وما بعد (لا) الثانية اسمًا مفردًا ، نحو: (( لا غلامَ رجلٍ ولا امرأة )) ، في هذه الحالة يجوز في المفرد الواقع بعد (لا) الثانية الأوجه المذكورة سابقًا ، أي البناء والنصب والرفع ، ((لا حولَ ولا قوةَ إلّا بالله )) ، ((لا حولَ ولا قوةً إلّا بالله )) ، ((لا حولَ ولا قوةٌ إلّا بالله )).
ثالثًا: إذا كان الاسم الواقع بعد (لا) الأولى مرفوعًا ، وما بعد الثاني مفردًا ، نحو: (( لا رجلٌ ولا امرأةٌ )) ، في هذه الحالة يجوز في الاسم المفرد الواقع بعد (لا) الثانية: 
1ـ البناء على الفتح (( لا رجلٌ ولا امرأةَ )). 
الرفع: ((لا رجلٌ ولا امرأةٌ)).
ولا يجوز النصب لان النصب جاز في الأوجه المذكورة السابقة للعطف على محل اسم (لا) الأولى و(لا) الأولى هنا ليست ناصبة.
2ـ من دون تكرار (لا):
[bookmark: _GoBack]إذا عطف على اسم (لا) من دون تكرار (لا) ، نحو: (( لا رجلَ وامرأة في الدار )) ، في هذه الحالة يجوز في ما بعد الواو الرفع والنصب ، نحو: ((لا رجلَ وامرأةً في الدار )) ، و((لا رجلَ وامرأةٌ في الدار)) ، وكذلك إذا كان المعطوف غير مفرد ، نحو: ((لا غلامَ رجلٍ وامرأةً في الدار )) ، و (( لا غلامَ رجلٍ وامرأةٌ في الدار )).
