إدارة البحث العلمى(Administration of Scientific Research):
إدارة البحث هى تشغيل الخطة والإمكانيات البشرية والعلمية والمادية المتوفرة بمدخلات البحث مع توجيهها البناء لتنفيذ خطة البحث . وفي البرامج البحثية تكون إدارة البحث من مسؤوليات الباحث الرئيسي الذي يجب أن يضع بعين الاعتبار مايلى:
1- مراجعة خلفية البحث ومجاله وأهدافه وطبيعته وطرقه.
2- إن الكمال العلمي فى عصر تفجر المعرفة غير ممكن لذلك يفضل استشارة من يناسب من خبراء ومختصين وفنيين للتغلب على أية صعوبات تواجه البحث. 
3- مراجعة الخطط والجداول الزمنية والأدوات والأجهزة والتسهيلات والإمكانيات المتوفرة للبحث والتحقق من فاعليتها.
4- تحديد مهام الباحثين المساعدين والعاملين وتوزيع جدول زمني لتنفيذ مهامهم كل حسب دوره ومسؤلياته.

أخطاء أثناء المراحل المختلفة للبحث العلمي(Errors During Different Stages of Scientific Research):
ثمة أخطاء عديدة قد يرتكبها الباحث خلال المراحل المختلفة للبحث العلمي، فيما يلي أهمها: 
1-  عند تخطيط البحث(When planning the search):
· قبول مشكلة البحث التي تخطر ببال الباحث للوهلة الأولى أو تقترح له من الغير دون التعمق في أهميتها واتفاقها مع قدراته وطموحاته المستقبلية.
· اختيار مشكلة للبحث غامضة أو واسعة المجال متشعبة في متطلباتها التنفيذية.
· اقتراح أسئلة فضفاضة للبحث أو أسئلة متعددة غير ضرورية.
· اقتراح فرضيات غامضة، أو غير قابلة للقياس، أو تجاهلها بالكامل في البحث.
· إغفال مقصود أو غير مقصود لعامل أو جانب هام للبحث، كاغفال مراجعة الدراسات والأبحاث السابقة بدرجة كافية، أو عدم تحديد وسائل وأساليب جمع وتحليل وتفسير البيانات.
· التساهل في تطوير خطة محكمة مدروسة للبحث، الأمر الذي يفقد الباحث بذلك أداة منظمة موجهة للمسؤوليات المقررة للحصول على الحلول المرجوة لمشكلته.

2- أخطاء مراجعة الدراسات والأبحاث السابقة(Errors of Reviewing Previous Studies and Research):
· سرعة إجراء مراجعة الدراسات والأبحاث السابقة الأمر الذي يتجاوز الباحث نتيجته بعض المعلومات الهامة لبحثه أو يؤدي به لبحث مشكلة مدروسة للتو.
· عدم إجراء دراسة كافية بالإطلاع على مزيد من البحوث المقاربة لموضوع المشكلة وتوسيع مجال هذه الدراسة بالموضوع والزمان وعدم الاعتماد لدرجة كبيرة على المصادر الثانوية أو اوالاكتفاء بملخصات الأبحاث.
· التركيز على نتائج الدراسات السابقة دون طرقها ومقاييسها وأساليب معالجتها للبيانات، الأمر الدي قد يفقد معه الباحث بعض المعلومات أو الأفكار الموجهة لأدوات واجراءات وطرق بحثه.
· عدم الدقة أو الخطأ في كتابة أسماء الباحثين معدي الدراسات والأبحاث السابقة للبحث أو سنوات إعداده.ويدخل هذا الخطأ ضمن مفهوم أخلاقيات البحث العلمي إذ لاينبغي أن ينقل الباحث أي فكرة أو نتيجة أو معلومة دون الإشارة لمرجعها لتبيان مصداقيته.وهو عند إعداد مراجعه بشكل صحيح يوثق مناقشته للنتائج التي تحصل عليها فقد اتفق مع نتائج الباحث ( ) واختلف مع ما وجده عند الباحث ( ) مما يعمق بحثه ويجعله اًكثر علمية.
[bookmark: _GoBack]
